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LADISLAV RADIMSKÝ:

SMUTNÁ DVACETILETÁ BILANCE.

Poněvadž krátké období mezi obsazením země Rudou ar
mádou a únorovým pučem bylo jen postupným zabíjením 
demokracie v Československu, můžeme právem mluvit o 
dvacetiletém panství komunismu v naší vlasti. Bilance je 
smutná. Miliony jednotlivců byli okradeni o výsledky své 
práce, starší lidé odsunuti stranou se žebráckou holí, kon
centrační tábory naplněny, rodiny roztrhány a život pro 
většinu jednotlivců se stal těžký doma i v exilu. Komuni
sté se však nestarají o jednotlivce, mluví jen o “lidu”, na
hrazujíce tímto mytickým slovem souhrn jednotlivců, a učí, 
že se “lid” může mít dobře, když jednotlivci strádají. Je
jich heslem je, že musí létat tříšky, když se kácí les. Pro 
nás zkřivení páteře mužů, otroctví žen a slzy dětí nejsou 
třískami. Nehodí se však k bilancování, bolest člověka není 
— naštěstí pro komunisty — statisticky zachytitelná. Proto 
se obraťme k onomu mytickému “lidu”, a zeptejme se, co 
jemu přineslo dvacetileté komunistické panství.

V roce 1945 bylo Československo u srovnání s Německem, 
jehož průmysl byl úplně zničen, zemi schopnou rychlého 
hospodářského vzestupu. Místo toho, aby se učinilo vše, aby 
se dostavil, komunisté zamítli Marshallův plán, jenž samot
ný mohl napravit hospodářské následky války. Místo toho 
začali svůj “experiment”, který nebyl experimentem v pra
vém slova smyslu, nýbrž výsměchem vědeckého organizo
vání hospodářství. Výsledkem bylo zničení našeho vývozu, 
našeho zemědělství a naší měny, jejíž stálost byla naší pý
chou. Vynikající znalci byli nahrazeni politickými diletanty, 
svoboda a vlastní účel odborových sdružení zničeny, záso
bování zhoršeno, bytová kultura hozena nazpět, počala vý
roba zmetků, protože otrocká práce, práce brigádní, je 
vždycky špatná. Všecky tyto věci komunisté přiznali sami, 
již tím, že se nyní pokouši o tak zvaný “nový hospodářský 
model”. Po dvaceti letech bankrotniho hospodaření chtějí 
“začít jinou”. Není-li toto stoprocentní přiznání hospodář
ského zločinu, který zničil slibovaný blahobyt “lidu”, pak 
nevím, co by jím mělo být.

K tomuto hospodářskému zločinu přidružili zločin poli
tický. O Československu se říkávalo, že bylo nejdokonalejší 
demokracií na východ od Švýcarska. Z této naší tradice 
nezbylo nic, nejsou svobodné volby, nedovoláte se ani těch 
lidských práv, která jsou “zaručena” komunistickou “ústa
vou”, není svoboda náboženská, svoboda shromažďovací, 
svoboda stěhování, tisku, svoboda v umění a ve vědeckém 
bádání atd., atd. Mladí lidé již ani nevědí, co to svoboda je. 
Naše vážnost ve svobodném světě, v Americe jako ve Spo
jených národech, upadla, síť našich obchodních smluv a 
spojení roztrhána. A největším politickým zločinem komu
nismu je, že nás odtrhl od svobodné Evropy, způsobil naši 
neúčast na jejím sjednocování, a nás zbavil cti, abychom 
byli jedním z jejích zakládajících členů.

Ještě smutnější je bilance kulturní. Zavřením hranic a 
totalitářskou kulturní politikou hodili naši literaturu, hud
bu, výtvarná uměni, včetně architektury, o desetiletí za svo
bodný svět. Teprve v posledních letech dochází k jakési 
renesanci v některých oborech vědy i umění, ale vše, čeho 
se zatím dosáhlo, dosáhlo se PROTI komunismu a PROTI 
vládnímu útlaku. Komunistický kulturní zločin záleží v 
tom, že národní věda i umění musí zas těžce bojovat proti 
útlaku a nesvobodě — jako v minulých stoletích musela bo
jovat proti nesvobodě jazykové — a že se nemůže věnovat 
naplno svému vlastnímu tvořivému účelu — jako to činí 
umělci a vědci šťastnějších národů.

Na celém světě, zdá se, poklesla mravnost a zejména 
mravnost mládeže. Někde se proti tomu bojuje lépe, někde 
hůře. Jak se však má bojovat proti poklesu morálky v 
Československu, když komunismus krádež povýšil na so
ciální zařízení, když volností pohlavních styků musí lákat 
mládež na brigády, když sesměšňuje ona filosoficko-nábo- 
ženská učeni, která jedině mravnosti dávala logické potvr
zení a základ? Mají komunisté vůbec právo se pozastavo
vat na činy tak zvaných chuligánů — což je dnes velmi 
užívané slovo v Československu? Byli snad nějací v první 
republice? A proč jsou tak četní dnes a co víc: proč tak 
často jsou nositeli ideálnějších myšlenek než ti, kteří ovlá
dají policajty?

Největší komunistický zločin bych nazval zločinem meta- 
fysickým. Národ jako člověk nežije jen chlebem, nýbrž i 
svou tradicí. Básník Otakar Březina nazval národ spole
čenství mrtvých, živých a nenarozených. Komunisté toto 
společenství roztrhali na kusy. Český a slovenský člověk již 
se neučí o tradici našich svátých, králů a velkých lidí, 
všecko co kázali naši věrozvěstové, reformátoři, co učil 
Komenský a Masaryk, je špatné. Český a slovenský člověk 
to, co ještě nezapomněl, nemůže ani předat svým dětem, 
kterým nemůže odkázat nejen plody své práce, nýbrž ani 
plody svého myšlení, poněvadž školy mládež vedou proti 
tradici, to je proti otcům a praotcům dětí. Celý národ se 
podobá rostlince, která již jen zkomíravě živoří na chudé 
půdě marxismu-leninismu, a kterou komunismus — jako 
by byla nějakým plevelem — povytáhl ze země, aby pře- 
trhal její kořeny a znemožnil vláhu z hlubších vrstev ná
rodní půdy. Tento zločin ze všech ostatních je patmě nej
těžší.

Římský proletariat volával "Panem et circenses”, volával 
po chlebu a hrách. Nero dal mu málo chleba, pořádal však 
pro lid hry. I komunisté letos dají československému prole
tariatu chleba málo, dají mu však Spartakiadų. A pojede- 
li se na ni podívat jediný z těch, kteří podpisovali petice 
za prosazení americké sokolské známky, zpronevěří se své 
přísaze.
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FRANTIŠEK SCHWARZENBERG:

PRAŽSKÉ POVSTÁNÍ.
Praha je vpravdě srdcem Cech a matkou měst. V leto

pisech vlasti vepsáno je jméno Prahy na každém listu pís
mem zlatým i krvavým. Bylo myslitelno, že by se v ději
nách, líčících konec německé hrůzovlády v našich zemích, 
krví nezardělo jméno Prahy?

Ne, to možno nebylo.
Praha promluvit musila — a Praha promluvila.
Pohaslo mnoho životů a mnoho krásy zničeno. Nejen 

ozbrojení bojovníci, ale i ženy a dokonce děti zkropili svou 
krví dlažbu Prahy. Staroměstská radnice vyhořela; mnoho 
budov vypáleno a pobořeno. Velká část tohoto zpuštění na
stala, když osud hitlerovské vlády byl již zpečetěn a kapi
tulace v Remeši již byla podepsána.

Smělo se tak stát?
Musilo se tak stát?
Nebylo snad jiného vyhnutí?
Tyto otázky si dnes po letech klademe.
Snad by se mohl někdo ptát, zda Pražské povstání, ač 

mravně oprávněné, bylo opravdu nutné.
Mnohý si snad říká — a je to více než pochopitelné, že 

ty nové oběti na životech a na statcích byly zbytečné; že 
již krve teklo dosti; že stačilo vyčkat neodvratného již ví
tězství spojenců a potom uvítat osvobození, vybojované ji
nými.

Tak říkají mnozí.
A přec tomu tak není. Bylo nutno, aby Praha povstala.
Národ, který není ochoten bojovat, netěšívá se dlouho ze 

své svobody.
Nebojovali jsme v roce 1938. Musili jsme bojovat alespoň 

nyní, neboť právo na samostatnost se v očích světa získává 
jedině bojem.

Hleďte na Slovensko, kterému nebylo dopřáno tolika sta
letí vlastního státního života, jako zemím koruny svatovác
lavské. Slovensko podalo důkaz své národní a státní život
nosti: Slovensko bojovalo za samostatný Československý 
stát — a JAK bojovalo!

Směla Praha, směly Cechy mlčet?
Nikdy ne!
Důvodů bylo vícero.
Kdyby Praha byla nečinně vyčkala porážky a odchodu 

Němců, pak by věru Němci měli pravdu. Pak bv věru 
Čechám slušela poroba. Pak by Praha nebyla městem krá
lovským a zasloužila by si býti sídlem jakéhosi provinční
ho protektora.

Směli jsme tuto nepravdu připustit?
Ne!
A dále: nebýt povstání, byla by Prahu "osvobodila” je

dině Rudá armáda. Jak by vypadaly naše dějiny? Stálo by 
psáno, že jsme trpně vyčkávali, až jiní, přišlí z asijských 
stepí, za nás vybojovali svobodu. My že jsme jen čekali, 
nechali se věznit a vraždit a potom vyvěsili pranory.

Kdybychom byli sestoupili do krytů a setrvali tam, až 
rudé tanky vyženou nacisty z Prahy, pak bv neměli jen 
Němci pravdu, pak by měli pravdu i moskevští komunisti. 
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Pak by mohli právem tvrdit, že území, které oni sami vy
dobyli, má navždy zůstat v jejich područí.

Směli jsme připustit tuto druhou lež?
Nikdy!
Musili jsme podat důkaz západu i východu, že jsme svo

body a samostatnosti hodni.
Musili jsme dát příklad budoucím pokolením. Neb jak 

by bylo možno doufat, že synové kdy v budoucnu obhájí 
vlast, kdyby otcové byli seděli ve sklepích?

Musili jsme zachránit čest národa. Neboť míra svobody 
a neodvislosti, kterou nám svobodný svět po právu přizná
vá a kterou nám — dá Bůh — zas pomůže vydobýt, tato 
míra neodvislosti jest a bude měřena jen odhodlaností, se 
kterou svou národní čest umíme hájit sami. Národům po
četným se měří jinak. My však, kdybychom ve světovém 
zápolení neuhájili svou čest, byli bychom ztratili takměř 
všecko. V budoucích bojích o svobodu a nezávislost by nám 
už nepomohl nikdo.

Pravda, naskýtá se dosti zásadních i politických důvodů, 
pro které bylo nutno Pražské povstání připravovat. A pří
prav bylo zajisté mnoho.

Ale i bez příprav by bylo došlo k povstání. Nemusilo 
dojít k některým politováníhodným výstřelkům, ale po
vstání samotnému nebylo možno ničím zabránit. Vděčíme 
tedy jen pečlivým vojenským přípravám, že nepadlo životů 
ještě více. Vždyť pohnutkou tu nebylo jen těch šest let oo- 
nižování, věznění, mučení a vraždění. Nebyla to jen touha 
po odplatě, ani to nebyla jen výzva Revoluční národní rady. 
Bylo to hlavně nevyřčené přesvědčení všeho lidu, že po
vstání je nutné, má-li národu být zachováno rovné místo 
mezi svobodnými národy.

Kdo naslouchal tenkráte tepu srdce vlasti, slyšel příkaz: 
bojovat! Proto nemohl nikdo na světě Pražskému povstání 
zabránit.

Nebylo tedy v roce 1945 pouze dovoleno a nutno bojovat, 
ale nebylo věru ani jiného vyhnutí.

A na ten boj, který jsme bojovali, můžeme být hrdi. Ne 
však pouze na boj. Více snad ještě na dosaženou jednotu 
nás všech.

Vždyť kdykoli se v Praze bojovalo, stávali Čechové na 
obou stranách barikád. Tak tomu bývalo za dávných svárů 
mezi členy rodu Přemyslova, za husitských vojen bývali 
Češi rozděleni. Po celou dobu třicetileté války nebylo do
saženo národní jednoty a když zpráva o uzavřeni míru 
vestfálského zastavilo boj na Karlově mostu, hájili naši stu
denti a řezníci Staré město, zatím co čeští exulanti pomá
hali Švédům. Také v revolučním roce 1848 bojovali Češi 
na obou březích Vltavy.

Teprve naše květnové povstání spojilo nás všechnv, bez 
výjimky všechny k odporu proti nacismu a cizotě. Snad po
prvé v dějinách Prahy byli příslušníci všech stavů, vrstev, 
skupin i politických směrů v jediném houfu. Vš’chni bez 
rozdílu jsme tam byli a bojovali bok po boku jako rodní 
bratři, jako děti své společné matky, stověžaté Prahy. Bvh 
mezi námi dokonce i ti, kteří se do odboje přihlásili nej
později: byli mezi námi i komunisti, kteří tenkráte — snad 
naposledy — ještě jednali jako věrní Čechové.



Nikdy před tím ani potom, žel Bohu, takové jednoty do
saženo nebylo. Tato skutečnost nesmí být nikdy ničím zka
lena. Nesmějí dnes komunisti tvrdit, že bojovali jenom oni, 
když jsme tam byli do jednoho všichni.

Ano, Pražské povstání je chloubou našich dějin. Mnoho 
máme ve své minulosti příběhů lítostných. Mnoho roztržek, 
nešváru a porážek. Bezpočet promeškaných možností, zkla
mání, křivd, nevěry i zrady.

Poskrovnu nám do vínku dáno vzpomínek hrdých a ra
dostných, kdy jsme proti bezpráví a přesile, silni jenom 
svojí pravdou a svou jednotností vydobyli vítězství nade 
zlem.

Takových vzpomínek je pramálo.
Buďme tedy hrdi na svůj květen, buďme hrdi na Praž

ské povstání, které patří nám všem!
V tom duchu dnes vzpomínáme na květnové dny jako na 

první obživující vydechnutí po dlouhém umírání, jako na 
pukání ledu po kruté zimě, jako na slavné svatvečerní vy
zvánění před radostným hodem božím.

V naší paměti stále žije skutečnost, že Praha ponížená, 
pošpiněná slinou vetřelce zůstala přec hodna purpuru krá
lovského, že Praha bojovala, jak se na hlavní město sluší, 
že ve věcech života a smrti dovedla Praha být jednotnou.

Tehdejší naši radost okrášlila sama pražská příroda. 
Předjaří onoho roku bylo dlouhé a chladné, jakoby se Praha 
nechtěla odhodlat, dát svým květům vykvést za otroctví. 
Až pak, když nadešlo povstání, ověnčila se Praha v něko
lika dnech nastřádanou krásou všech svých květů. Petřín a 
Strahovské stráně se zastkvěly bělostí svých zahrad, vltav
ské ostrovy vydaly svou sváteční vůni svatojanského bezu 
a na Kampě najednou vykvetly všechny kaštany.

Praha sama uvila své nejkrásnější věnce jásajícím děv
čatům do vlasů a padlým chlapcům na čerstvé hroby.

Věru jakoby sama pražská příroda chtěla říci: tento je 
náš slavný den!

Nyní však splňme svůj dluh úcty a vděčnosti. Vzpomeň
me padlých hrdinů domácího odboje. Připomeňme si, že je
jich smrt nebyla pouze trpnou obětí, že byla něčím vzác
nějším: byla životodárným hrdinstvím.

Smrt odpor nekladoucích oběti vybízí k lítosti a soucitu.
Smrt se zbraní v ruce dává příklad živým a zavazuje 

svět, aby národu za svobodu bojujícímu ku svobodě opět 
dopomohl.

Bez povstání by nás byl svobodný svět dávno odepsal. 
Ne ve vytrpěném bezpráví, ale ve slovenském a v Praž
ském povstání máme jistotu, že v příštích bojích o svobodu 
nebudeme sami. A za to vděčíme svým padlým.

Dnes však nevzpomínáme pouze svých mrtvých. Vzpomí
náme také všech těch, kteří dnes bloudi světem jako vy
hnaná, ač tenkráte bojovali v oprávněné naději, že uvidí 
své děti svobodně vyrůstat ve své rodné, tolik milované 
Praze.

Ani všichni o sobě nevíme — vichřice komunismu, pod 
kterým nám nelze žít, jako nám nebylo možno žít pod na
cismem — rozmetla nás do všech krajů světa. A přec tvo
říme veliké bratrství a podáváme si dnes přes pevninv a 
oceány stejně bratrsky ruku jako tenkráte na barikádách, 
když zbraně zmlkly a mír se opět po létech snášel ve zjas
nělém podvečeru osmého května na zkrvavené srdce Prahy.

Ale ze všeho nejvíce dnes myslíme na naše doma. Tak 
jako vzpomínáme den každý od slunce východu do slunce 
západu, a více ještě v tajnu noci, když konečně ztichl lomoz 
tohoto nám nevlastního života a duši v polosnění táhne zněv 
vltavských splavů, tak vzpomínáme zvláště dnes na všechny 
ty, za které jsme tenkrát bojovali a za které bychom tak 
rádi znovu všechno nasadili.

Celou silou svých duší myslíme dnes na svou velikou, 
nehynoucí lásku. Myslíme na Prahu.

Vzpomínáme všech jejich ulic, náměstí, nábřeží i mostů. 
Vzpomínáme kostelů a škol svého mládí, vzpomínáme lore

tánských zvonků, tichých podloubí i kvetoucích zahrad. 
Myslíme na Pražské Jezulátko, Staroměstský orloj i leto
hrádek královny Anny, myslíme na vltavské mlýny a se 
steskem v duši vzpomínáme svých domovů a dokonce i sa
motné té pražské dlažby, bez jejichž kostek bychom nebyli 
mohli postavit barikády ■— ale nejvíce vzpomínáme všech 
těch, kteří tam dnes žijí, trpí a čekají, až se Bůh nad Pra
hou opět smiluje; až začnou zase pukat ledy; až znovu 
zazní slavné svatvečerní vyzvánění radostného dne Páně. 
Vzpomínáme všech těch, kteří tam čekají, až Praha opět 
vykvete ve své osvobození.

Ale věru — nebýt Pražského povstání, nebylo by dnes 
mezi námi této naděje, nebylo by jistoty, že zase bude 
jaro.

Leč Pražské povstání vešlo slavně v naše dějiny a my, 
kteří jsme viděli Prahu bojovat, my nikdy nepřestaneme 
věřit, že Praha znovu povstane ze svého ponížení. My nikdy 
nepřestaneme věřit, že Praha bude zase svobodnou.

(Výňatek z přednášky.)

MIKULÁŠ FERJENČÍK:

Bolo povstanie v Prahe v roku 
1945 zbytočné?

Tak ako sa blíží deň 20. výročit povstania v Prahe, tak 
sa o ňom prirodzene tiež viac a viac debatuje. Udivuje pri 
tom, aké vysoké percento 1’udí — hlavně exulantov — za
stává názor ,že celé povstanie stálo mnoho obětí, bolo zby
točné, lebo přišlo vlastně už po ukončení vojny s Nemec- 
kom a napokon Praha a s ňou aj celé Československo aj 
tak padlo za oběť Moskvě.

Keď si dobré spominam na tieto pohnuté dni 5. až 9. 
mája 1945 nepamatėm sa, že by som kedy bol počul Slo
váka, aby povstanie v Prahe komentoval, ako zbytočné. 
Keď sme sa my na Slovensku dozvěděli z pražského roz
hlasu o povstání a počuli sme volanie Prahy o pomoc prí- 
rodzenou reakciou nás slovenských povstalcov bolo nějak 
pomoct’ a zachránit’ Prahu. Inak skutočnosť, že pražský 
l’ud povstal proti Nemcom nijako neudivovala, očakávali 
sme však toto povstanie o niečo skorej. Mohlo byť predsa 
každému jasné, že sa koniec vojny a odchod Nemcov ne- 
móže ani v českých zemiach obísť bez toho, aby český l’ud 
svoju nenávist’ proti Nemcom, ktori ho páť rokov ničili a 
vešali, nějakým spósobom neprejavil. V Prahe začiatok po
vstania prebiehal tak, ako sa to s ohl’adom na situáciu v 
akom sa l’ud pražský nachodil, dalo předpokládat'. Ostra
žitost’ Gestapa a odstrašujůce příklady z doby před 1945 
najma však v rokoch 1940 a 1942, kedy na pokusy organi
zovat’ odbojové, podzemně skupinky, doplatilo životom ti
síce dobrých vlastencov, hatily možnost’ vážnějších příprav
na rozsiahlejšie odvetné opatrenia, akým bolo povstanie v 
Prahe. Keď sa Němci začali vzdávat’ a začali opúšťať Pra
hu pod tlakom blížiacich sa spojeneckých armád, tu praž
ský občan sám z vlastného popudu chcel tento odchod Nem
cov a návrat slobody urýchliť. Bez směrnic a rozkazov za
čal strhávat’ nenáviděné hákové kříže a vztyčovať znak 
slobody, československá zástavu a keď mal kdesi nejakú 
tu zbraň schovaná, mal zato, že je načase, aby jů vytiahol 
a pomáhal nacistom k rýchlejšiemu odchodu.

Až po tomto neorganizovanom začiatku vstupujú na scénu 
Česká Národná Rada a odbojové skupiny buď už jestvu- 
jůce, alebo sa narýchlo tvoriace. Pri takomto vývoji i keby 
stávaly dovody i tak by bolo ťažko obviňovat’ alebo volat’ 
k zodpovědnosti za vypuknutie povstania kohokol’vek. Po 
všetkom tom čo české zeme a český l’ud za doby Protek
torátu vytrpěl, za všetko to príkorie, za všetkie tie obrov
ské ztráty na životoch i národnom majetku sa predsa ne
dalo nič iného očakávať než že si to národ bude chcieť 
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mužným spósobom vyrovnat’, a prispeť i vlastnými silami 
k oslobodeniu Prahy.

Nikdy, žiadna krv obětovaná pre slobodu národa netiek- 
la nadarmo, i keď táto sloboda dala třeba ešte na seba ně
jaká dobu čakať. Ani povstania v rokoch 1848-49 nepri- 
niesly naším národom okamžitá slobodu, vznítily však iskru 
odporu, ktorý nakoniec zvíťazil. Krv pražských povstalcov 
tiež nie je a nemóže byť zbytočnou iba ak by sa sama pod
stata člověka bola změnila.

VRATISLAV BUŠEK:

9. KVETEN.
Komunisté prohlásili 9. květen, výročí osvobození Česko

slovenska, za státní svátek republiky Československé.
Cesta ku prohlášení 9. května za státní svátek, ještě k 

tomu za jediný státní svátek, je dlouhá a vrcholně zají
mavá.

Ne každý si dnes pamatuje, že Churchill ohlásil konec 
druhé světové války dne 8. května 1945 ve 4 hodiny odpo
ledne. Pro západní spojence skončila válka dne 7. května 
ráno ve 2:41, kdy generál Jodl podepsal v Remeši bezpod
mínečnou kapitulaci německých armád. V té chvíli německá 
armáda v Praze ještě nekapitulovala. Pro západní spojen
ce to byl už jen bezvýznamný detail.

Nikoli však pro Sověty. Pro ně oficiálně skončila druhá 
světová válka teprve dne 9. května 1945 ráno, ve chvíli kdy 
generál Rybalko obsadil Prahu. Obsadil — neosvobodil — 
aby bylo jasno.

Komunistický podvod je v tom, že ve skutečnosti kapi
tuloval velicí generál německé armády v Čechách Tous
saint, do rukou pražského revolučního národního výboru, 
den před tím, 8. května.

Tanky generála Rybalka přijely už do Prahy svobodné, 
do Prahy, kterou osvobodili Pražané sami. Mezi těmi, kteří 
dne 9. května v Praze uvítali gen. Rybalka, byl tentýž 
František Schwarzenberg, který den před tím vyprovodil z 
Prahy generála Toussainta. To však je jeho historie, o které 
píše na jiném místě.

Komunistická legenda o tom, že Sověty osvobodily Pra
hu, později rozšířená na legendu, že osvobodily celé Česko
slovensko, začala takřka okamžitě. Začala velmi záludně a 
bylo třeba ji pečlivě připravovat.

Každý přece věděl, že v západních Čechách, na čáře 
České Budějovice-Plzeň-Karlovy Vary stála americká armá
da. Západní Čechy jasně byly osvobozeny Američany. Zby
tek Čech, s Prahou v čele, obsadily Sověty teprve když 
německý generál Toussaint kapituloval. To bylo těžko na
zvat osvobozením v pravém slova smyslu. Proč generál 
Eisenhower nedovolil generálu Pattonovi osvobodit Prahu, 
která byla na dosah ruky, stejně jako proč neobsadil Ber
lin, je historie jiná a dnes už dostatečně objasněná. Vo
jensky vysvětlitelná, politicky chyba neodpustitelná. Komu
nisté ihned začali rozšiřovat pomluvu, že generál Eisen
hower Prahu osvobodit nechtěl. Byla to první jejich histo
rická lež kolem 9. května spředená. Dnes už je známo, že 
sovětský generál Antonov zamezil generálu Eisenhowerovi 
osvobodit Prahu a údolí Vltavy, dovolávaje se dřívější do
hody o koordinování postupu amerických a sovětských ar
mád na konci války. Komunisté mohli beztrestně začít lhát 
po 9. květnu, že generál Eisenhower Prahu osvobodit ne
chtěl, a že Sověty musely přispěchat Praze na pomoc, pro
tože v té době historie dohody generála Antonova s gene
rálem Eisenhowerem nebyla známá, stejně jako nebyly 
známé další důvody, které u generála Eisenhowera roz
hodly pro přidržení se této dohody. Stejně nebylo už možné 
vyvracet komunistickou legendu, že sovětská armáda osvo
bodila Prahu, poukazem na očividný fakt, že sovětské vo
jenské jednotky generála Rybalka vtáhly do Prahy už osvo
bozené, do Prahy, kterou osvobodili Pražáci sami. Sovět
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ské vojandy už dirigovaly pražskou pouliční dopravu, na 
automobilu ministra Zdenka Nejedlého vlála vedle vlajky 
československé vlajka sovětská, na některých ministerstvech 
už se objevily ruské nápisy a Pražané už se začali tiše di
vit, jaké to vlastně osvobození na ně spadlo. Nebyl však 
ani čas ani chuť na polemiku s komunistickými osvobozo
vacími legendami, šířenými ve stínu rudých tanků.

Zákonem ze 7. května 1946, č. 90 Sbírky, byl ministr 
vnitra zmocněn, aby v dohodě s ministrem ochrany práce 
a sociální péče prohlásil dny 9. května a 29. srpna (den 
slovenského národního povstání roku 1944) za dny pracov
ního klidu. Odůvodnění v tomto zmocňovacím zákonu ne
bylo žádné. Byl to velmi skromný krok 9. května do svát- 
kového kalendáře Československé republiky, tak říkajíc 
zadními dveřmi. A při tomto zmocnění zůstalo až do roku 
1951.

Ještě v roce 1946 došlo k rozsáhlé úpravě českosloven
ského svátkového práva, zákonem ze dne 20. prosince 1946, 
č. 248 Sbírky. Tady byla jistě příležitost povýšit 9. květen 
a 29. srpen na nějaký ten státní svátek či památný den, ale 
komunistė nenaléhali a nepospíchali. Za vlády tehdejší Ná
rodní fronty nebyla ještě vhodná doba drze falšovat historii 
a dotýkat se náboženských a národních citů lidu.

Den 9. května a 29. srpna zůstal dnem pracovního klidu, 
nevinným zmocňovacím zákonem podepřeným.

Zdálo by se, že po únorovém převratu roku 1948 si ko
munisté pospíší s novou úpravou svátkového práva a že 
den 9. května a 29. srpna bude aspoň nyní povýšen ze dne 
pracovního klidu na státní svátek nebo památný den. Nic 
takového se však nestalo.

Propagačně a v osvobozovacích legendách byl sice 9. kvě
ten stále více obklopován rudou svatozáří, právně však po
výšen nebyl.

Dne 9. května 1948 odhlasovalo komunisty ovládané Ústa- 
vodárné národní shromáždění novou ústavu, kde se v úvod
ním Prohlášení prohlašuje:

“Za hrozných událostí druhé světové války povstaly oba 
naše národové k boji za osvobození, který po nesčetných 
obětech našich nejlepších lidí a za pomoci spojenců, přede
vším slovanské velmoci Svazu sovětských socialistických re
publik, vyvrcholil slovenským a českým povstáním let 1944 
a 1945 v národní a demokratické revoluci našeho lidu a byl 
vítězně ukončen osvobozením Prahy Rudou armádou 9. květ
na 1945.”

Toto ústavní prohlášeni je slátaninou pravdy a lží.
Pravdou je, že oba naše národy povstaly k boji za osvo

bození a že tento boj vyvrcholil slovenským a českým po
vstáním 1944 a 1945.

Pravdou je, že v tomto boji nám pomáhali Spojenci i 
Sověty.

LEŽ je, že Sověty pomáhali především. Bez materiální a 
vojenské pomoci Ameriky by Sověty nebyly odolaly naci
stické převaze ve druhé světové válce, do které se dostaly 
Stalinovou hloupostí a proti své vůli. Nepopíráme v nej- 
menším hrdinnost sovětských vojáků a nesmírné oběti so
větského lidu. Je však třeba spravedlivě uznávat zásluhy 
Sovětské stejně jako Spojenecké o porážku německou.

LEŽ je, že Sovětský svaz v této válce vystupuje jako 
slovanská velmoc.

Tento vývěsní štít si Stalin narychlo opatřil a válku pro
hlásil za velkou vlasteneckou válku jenom na čas. když 
potřeboval úlohu komunismu zatlačit do pozadí. Klamal 
tím sovětský lid, klamal tím Spojence, klamal tím i Čecho
slováky. Po vítězství u Stalingradu však tuto slovanskou 
masku velmi rychle zase uložil do musea opotřebované ko
munistické propagandy a vláda a zásluhy komunistické stra
ny byly zase vyzdviženy do popředí.

A poslední a největší LEŽ tohoto Prohlášení je v tvrzení, 
že revoluce našeho lidu bvla vítězně ukončena osvobozením 
Prahy Rudou armádou dne 9. května.

(Dokončeni na str. 10.)



PLK. GŠT. OSKAR PEJŠA:

KOMUNISTĖ V ČESKÉM ODBOJI A V PRAŽSKEM POVSTÁNÍ.
Po loňských oslavách Slovenského povstání v Báňské 

Bystrici skytá letošní dvacetileté výročí Pražského povstání 
komunistům příležitost, aby lživým podáním tvrdili, že i 
Pražské povstání bylo výhradně jejich. Je ku podivu, že tak 
smýšlí i mnoho těch, kteří neprožili celou okupaci doma a 
učinili si zkreslený obraz z dokumentů o odboji a Praž
ském povstání, které mistři podvodu obratně vykuchali a 
upravili tak, aby v plném lesku zářily činy komunistů, ale 
zásluhy a oběti nekomunistů byly zavaleny nánosem polo- 
a nepravd. V exilu je naštěstí dosti povolaných účastníků 
odboje i Pražského povstání, kteří mohou podat nezkreslené 
svědectví. I já se pokládám za takového svědka, protože 
jsem byl od počátku okupace zpravodajským důstojníkem 
vojenské organisace v Cechách a na Moravě, jejíž krycí 
jméno bylo původně “Ataman”, později “Alex”. Organisaci 
založil v r. 1939 gen. Homola-“Ataman”, po jeho zatčení 
gen. Zdeněk Novák, po jeho zatčení gen. Frant. Bláha, po 
ném pak od října 1944 gen. Slunéčko-“Alex”. Moje paměti 
budou zachyceny v památníku Pražského povstání, který 
připravuje Rada svobodného Československa. Tento článek 
věnuji výhradně vzpomínkám na účast komunistů, pokud 
jsem s nimi ve funkci zpravodajského důstojníka přišel do 
styku. Jejich účast možno rozdělit na tři údobí:
1. Komunistický “odboj” od začátku okupace až do oka

mžiku, kdy Hitler přepadl SSSR.
2. Jejich odboj potom až do konce války.
3. Jejich klasobraní zásluh až po válce.

V prvním údobí, kdy Stalin věrně plnil závazky plynoucí 
z německo-sovětské smlouvy, kdy ani neopomenul blaho
přát německému vítězství ve Francii, o nějakém odboji na
šich komunistů poslušných Stalina nedá se vůbec mluvit, 
ba národní odbojové složky se jich stranily proto, že v ko
munistických řadách mohli býti i konfidenti Gestapa. I v 
tomto údobí německo-sovětských libánek Gestapo tu a tam 
šlapalo komunistům na paty. Jejich principálové s Gott
waldem v čele se ovšem včas uklidili pod ochranné perutě 
Stalinovy.

Karta se obrátila ve druhém údobí, kdy Hitler roztrhal 
smlouvu a přepadl SSSR. Na tento okamžik bylo Gestapo 
připraveno a začalo s hromadným zatýkáním překvapených 
komunistů. Rozbitím jejich organisačnich složek pochopi
telně byly rozbity i jejich odbojové složky, pokud vůbec 
existovaly. Veškerý odboj utržil největší ránu po atentátu 
na Heydricha. Je pravda, že to nejvíce odnesly složky inte
ligence, ale ani komunisté nezůstali ušetřeni. Nejpádnějším 
důkazem jejich nemohoucnosti v tomto údobí byl Gott
waldův rozhlasový projev v r. 1944, jímž vyčinil českému 
dělnictvu, že za různé výhody poskytované ReichsDrotek- 
torem, jako volné vstupenky do divadel, na koncerty, bez
platný pobyt v lázních a rekreačních střediscích ochotně po
máhá nacistické válečné mašině. Dělnictvu za vzor pak dal 
chování české inteligence. Uvážíme-li, že strana komuni
stická je především stranou dělnictva, Gottwaldův projev 
stačí, aby se komunisté se svými zásluhami o odboj v tomto 
údobí moc nechlubili.

Ve své zpravodajské funkci jsem přišel tu a tam ve styk 
s komunistickými prvky, nemohl jsem se však dopátrat, 
jsou-li to zbytky starých komunistických kádrů, či neide-li 
o novopečené tovaryše, kteří hledali konjunkturu ve straně, 
jakmile rudá armáda začala sklízet jedno vítězství za dru
hým. Jako školní příklad takové novopečené komunistické 
organisace uvedu “Bílou horu”. S touto organisaci jsem byl 
ve styku od r. 1940, znám celý její vývoj a její nříklad 
poslouží nejlépe k pochopení, jak vznikaly nové komunistic
ké organisace.

S počátku byla “Bílá hora” organisaci ryze důstojnickou. 
Její formální hlavou byl gen. Manek, zakladatelem a duší 

byl však št. kapitán Vratislav Kufner-"Vráťa”. Sídlem or
ganisace byl Vráťův byt v Malém Břevnově. Z jejich vý
znamných členů uvádím Vráťova strýce majora Schnircha 
bytem tamtéž a št. kapitána v zál. ing. Erika Brázdu, kte
rý byl ideologickou směsí komunistického intelektuála a při 
tom velkého vlastence. V odboji se velmi dobře osvědčil 
jako moje spojka s “Bílou horou”. Velké Vráťovo vlaste
necké nadšení se postupem času změnilo ve slavomam, pro
to se mohl stát snadnou kořistí komunistických agentů, slí- 
bili-li mu skvělou kariéru. Stižen slavomamem začal Vráťa 
porušovat základní pravidla bezpečnosti a tím se stával ne
bezpečným nejen vlastní organisaci, ale i jiným, s nimiž 
její členové přišli do styku. Na neopatrnost Vráťovu jsem 
byl upozorňován příslušníky jiných organisaci na př. ma
jorem Féďou Pokorným, členem štábu “Alex”. Proto jsem 
svůj osobní styk s ním omezil na nejmenší míru a v té 
době se začal uplatňovat jako spojka s Bílou horou št. kpt. 
Erik Brázda, jemuž jsem především uložil, aby Vráťu hlí
dal. Přes můj výslovný zákaz pořizovat seznamy spolehli
vých osob, Vráťa neposlouchal, takové seznamy pořizoval a 
často je nechával ve svém stole na živnostenském referátu 
města Prahy, kam byl po rozpuštění armády přidělen. Pro
to jsem požádal jeho přednostu, dobrého Sokola, aby Vrá
ťův stůl prohlížel a kompromitující materiál ničil. Konečně 
jsem musil zakročit, když mi Brázda doručil poplašnou 
zprávu, že Vráťa začíná s velkolepým náborem do “Bílé 
hory”, infiltrace gestapáckých informátorů není proto vy
loučena a právě se spojil se dvěma “statečnými” dívkami, 
z nichž jedna radí chodit do jídelny ve Zlaté huse, kam 
chodí i členové Gestapa a tak bychom mohli získat důležité 
zprávy. Proto jsem vyhledal ihned Vráťu v jeho úřadě a 
vyplašil smyšlenou zprávou, že jsem se doslechl o léčce, 
kterou mu hodlá nalíčit Gestapo pomoci dvou krasotinek. 
Na moji otázku, zda se už tak nestalo, odpověděl sice v 
rozpacích záporně, ale hned druhého dne se hlásil duševně 
vyčerpán a německým šéflékařem magistrátu byl poslán na 
psychiatrické oddělení na Bulovce. Tak jsme dočasně jedno 
nebezpečí prozrazení zažehnali. Hned po propuštěni mne 
navštívil a líčil, jak ho tam léčili elektrickými šoky. Pak 
jsem zůstal s “Bílou horou” ve styku jen prostřednictvím 
E. Brázdy. Podle jeho líčení Vráťův byt se stával dosta
veníčkem různých pobudů a pro nedostatek židlí a snad i 
pro divadelní efekt při schůzkách se sedělo na zemi. Na 
bláznivého Vráťu nebylo proto spolehnutí a když události 
uzrávaly rozhodl jsem se, aby středisku odporu v Malém 
Břevnově velel major Schnirch. Proto jsem mu dal pokyn, 
aby se v okamžiku nepokojů spojil telefonicky s velitelem 
CPO (civilní protiletecké obrany) a tak bude spojen s veli
telem Velké Prahy.

Za povstání byla “Bílá hora” rozdělena na dvě skupiny. 
Schnirchova v Malém Břevnově zasáhla do bojových ope
rací, které se udály v prostoru Ruzyň a Motol, velitelství 
však “bojovalo” ve Štefánikově domě na Král Vinohradech. 
Abych ve styku s různými odbojovými složkami nekompro- 
mitoval vrcholnou voj. organisaci "Alex”, připustil jsem, že 
mne každá pokládala výhradně za svého člena. Mé skuteč
né posláni mohly vytušit až ve druhé polovině dubna 1945, 
když jsem je zapojoval buď na pražskou vrcholnou organi
saci “Bartoš”, nebo na zemskou v Čechách a na Moravě, 
“Alex”. "Bílá hora” setrvala však v klamné domněnce až 
nakonec.

Svoji zkušenost s “Bílou horou” vylíčím ve třetím údobí, 
abych dokázal, jak dovedli komunisté nafukovat své záslu
hy o odboj po válce. Na tvrdošíjné naléhání Brázdovo dal 
jsem se přemluvit k jedné schůzi “Bílé hory” ve Zlaté 
huse. Tam jsem se ocitl před jakýmsi rudým tribunálem. 
V přítomnosti asi 20 osob, většinou mi neznámých, bylo mi 
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dokazováno, že "Bílá hora” je ohromnou organisací v Če
chách i na Moravě. To bylo pro mne naprostou novinkou, 
protože jak jsem byl původně informován, mimo Prahu mě
la B. H. spojení jen s Jihlavskem. Proto jsem ihned pojal 
podezření, že vše není v pořádku, svůj dojem však jsem ne
dal najevo a čekal na další překvapení. To se také dosta
vilo. Po líčení potemkinských vesnic celé shromáždění na 
mne zaútočilo otázkou, proč jsem velení ve Velké Praze 
nestrhl na sebe. Překvapen i podrážděn prohlásil isem s 
důrazem, že je nepokládám za kompetentní, abych jim sklá
dal účty ze své činnosti, na přítomné důstojníky, mezi ni
miž byl i mjr. jezdectva Aubrecht až z Pardubic, obrátil 
jsem se s podivem, že nechápou význam dobrovolné kázně 
tak nutné zejména v revoluci. Aby nebylo mýlky, dodal 
jsem, že po celou dobu okupace jsem byl členem štábu ve
litelství v Čechách a na Moravě "Ataman-Alex” a “Bílá 
hora” byla jen její dílčí složkou. Po svém prohlášení jsem 
schůzi opustil.

Pro mentalitu mnohých členů "Bílé hory” je příznačné, 
že buď ve své stranické zaslepenosti nebo ve shonu po mi
mořádné kariéře nabídli své služby postrachu armády, plk. 
Reicinovi, přednostovi obranného zpravodajství (OBBZ), 
Vratislav Kufner byl mezi prvními horlivými. O methodách 
tohoto oddělení, jež deptalo lidskou důstojnost i důstojníků, 
kteří se jemu dostali do spárů, svědčí stížnost jednoho štáb, 
kapitána, který byl již v r. 1945 jeho pochopy dvakráte zat
čen, vyslýchán a fackován a nevěděl proč. Jeho jediným 
"proviněním” snad bylo, že za okupace spravoval svůj zdě
děný statek, ale ve své obci neměl žádných nepřátel.

Komunisté měli pochopitelně velký zájem o to, aby se 
do klíčových míst v armádě dostali jejich příznivci, ne-li 
straníci. Mnoho vyšších důstojníků, kteří se vrátili z naci
stických koncentračních táborů, uvízlo v jejich sítích za sli
by význačné kariéry. Namátkou uvádím pplk. gšt. Papou
ška, který se stal brzy generálem a velitelem útočné vozby, 
pplk. let. Hanuše, který se stal rovněž generálem, velitelem 
letectva, který se za to komunistům odměnil bezohlednou 
čistkou v řadách leteckých důstojníků, plk. gšt. Drgače, 
který byl též povýšen na generála a po komunistickém 
puči vystřídal gen. Bočka ve funkci náčelníka hlavního 
štábu. Komunistickým námluvám nebyli však hluchými ani 
někteří vyšší důstojníci, kteří neprošli koncentráky. Typic
kým příkladem je pplk. gšt. ing. Sameš. Jmenovaný byl 
rovněž členem štábu "Alex”, kde jsem se s ním velmi často 
stýkal. Nikdo z nás ho nepodezříval z komunistických sklo
nů. Když jsem ve druhé polovině dubna 1945 zapojil na or- 
ganisaci “Alex” pražskou policii přes karlínského policej
ního komisaře, npor. Poledníka, náčelník štábu, pplk. gšt. 
R. Mrázek rozhodl, že spoluprací s bezpečnostními orgány 
bude pověřen Sameš. Pro takovou funkci by Mrázek nikdy 
nevybral komunistu. Sameš nahrával komunistům již před 
povstáním, což vyšlo najevo až po povstání. Záměrně brá
nil tomu, aby se velitelství "Alex” nespojilo předčasně s 
Českou národní radou a to zřejmě proto, jak jsme později 
pochopili, aby v ní nekomunistické složky nenabyly vrcholu. 
Sameš byl s ČNR již dávno ve spojení, ale teprve několik 
dní před povstáním hlásil, že s ní navázal styk, avšak s 
podmínkou, že tím stykem bude pověřen jen on. To jsme 
tenkráte chápali jako rozumné bezpečnostní opatření a pra
vé pozadí poznali až po povstání.

Před napsáním tohoto článku jsem měl příležitost přečíst 
vzpomínky dra. Machotky, býv. člena České národní rady, 
a tu jsem zjistil, že po celou dobu povstání ČNR nevěděla 
o radiodepeši (v otevřené řeči), jíž Hitlerův nástupce, ad
mirál Doenítz 5. května ráno prohlásil Prahu za “Lazaret- 
tenstadt”, německé posádce v Praze nařízeno složit zbraně 
do rukou uniformovaných českých vojenských a bezpeč
nostních sil a čekat na další rozkazy. Tuto depeši zachyce
nou ráno organisací "Trávnice” a předanou mi ráno 5. 
května za zasedání štábu gen. Slunéčka “Alexe” u Kunerlů, 
hlásil jsem ihned svému veliteli. Přítomný Sameš, který v 
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té době byl ještě jedinou spojkou s ČNR, tuto depeši České 
národní radě zatajil, nebo hlásil jen 1. místopředsedovi, ko
munistovi Smrkovskému a protože, jak dnes víme, Stali
novi nešlo o záchranu životů, ale o propagační tah, že 
Prahu zachránila rudá armáda, pak krev prolitá na bari
kádách padá na Samešovu hlavu a věděli-li o depeši komu
nističtí členové ČNR a pak-li ji záměrně zatajili, pak padá 
i na hlavu jejich. Vždyť ČNR měla by již 5. května ráno 
úřední podklad pro ultimatum K. H. Frankovi a mohla 
sjednat hladké předání resp. převzetí moci dříve, než se 
K. H. Frank spojil s maršálem Shoernerem, který měl zá
jem na tom, aby Praha zůstala v moci německých bran
ných sil pro průchod na západ. Jelikož ČNR takový pod
klad ku kladení podmínek vůbec neměla, došlo k povstání, 
které by jinak bývalo zbytečné.

Sameš byl za svoji jidášskou práci také královsky odmě
něn. Stal se velitelem stráže národní bezpečnosti (SNB) 
při ministerstvu vnitra a když se vrátil do armády, vypudil 
velitele ženijního vojska, gen. ing. Noska z jeho místa a 
usadil se tam sám.

Komunistický rozhodující vliv v České národní radě pro
jevil se na konci Pražského povstání rozkazem, jímž ČNR 
nařídila ponechat po povstání barikádníkům zbraně Proti 
tomuto nesmyslnému rozkazu, ponechat zbraně i nepovola
ným živlům, hodlal jsem čelit alespoň evidencí zbraní. 
Proto jsem nařídil veliteli barikád ve svém úseku, pplk. 
gšt. Kopáčkovi, aby si před rozpuštěním barikádníků dal 
od každého potvrdit příjem zbraně a počtu střeliva. Toto 
nařízení ČNR nebylo však nesmyslným, jak jsem se domní
val. To byl již plánovaný zrod rudých milic.

Srovnejme pro zajímavost osvobození Paříže od němec
kých okupantů s osvobozením Prahy a jakou roli při tom 
hráli komunisté. V Paříži byla velmi dobře organisována 
a silná komunistická strana pod velením plk. Rola. Ve 
druhém táboře odboje byly různé národní složky řídící se 
rozkazy gen. De Gaulle dlícího v kritické době v sev. Afri
ce. Spojenci z obavy, aby cenné památky Paříže nepadly 
popelem, napomínali Pařížany, aby nic předčasného nepod
nikali. Plk. Rol ve snaze, aby komunisté sklidili vavříny 
slávy, neposlechli a bez ohledu na ztráty na lidských živo
tech i majetku zahájili pouliční boj. Jakmile se to De Gaulle 
dověděl, odletěl z Afriky do Eisenhowerova stanu, aby na 
něm vymohl operaci 2. francouzské pancéřové brigádv gen. 
Leclerca na pomoc ohrožené Paříže. Eisenhower po dlouhém 
otálení konečně povolil a De Gaulle osvobodil Paříž v čele 
své pancéřové brigády k zlosti svých komunistických protiv
níků. Je zajímavé, že se v Paříži, stejně jako v Praze, ně
mecké tanky chránily proti Molotovovým koktailům a pan
céřovým pěstím tím, že v předu měly uvázaná rukojmí, 
francouzské resp. české civilní osoby.

V Praze nebylo takové vyhraněné komunistické organi- 
sace. Organisace “Bílá hora” byla jen poměrně malou bo
jovou jednotkou. Naše pancéřová brigáda, která mohla hrát.i 
stejnou roli, jako 2. francouzská v Paříži a proto měla po
stupovat se 3. americkou armádou gen. Pattona, bvla pone
chána k obléhání Dunkirku. Nebylo-li to záměrné z důvo
dů politických — “nezlobte velkého Josefa” — pak to byla 
zásadní operační chyba odsoudit pohyblivou jednotku k po- 
sičnímu boji.

Prahu však neosvobodila ani rudá armáda. Praha se 
osvobodila sama, když to nebylo dř’ve dovoleno 3. americ
ké armádě. Pražská německá posádka se vzdala České ná
rodní radě 8. května odpoledne, první sovětské tankv vtáh
ly do Prahy až 9. května ráno. Na rozdíl od pařížských 
komunistů, kteří vystupovali jako jednotné těleso, čeští ko
munisté byli mazanější. Bojovat a krvácet nechali ty druhé, 
sami se záludně vloudili do klíčových posic a národu v 
pravém smyslu slova revoluci ukradli.

Doufám, že jsem na několika skutečných příkladech do
statečně vystihl třetí údobí komunistického odboje, t. j. 
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A. ŠALOMOUN:

Z POSLEDNÍCH UDÁLOSTI V ČESKOSLOVENSKU.
Letošní dlouhotrvající zima a sněhové vánice soužily lid 

nejen zde, ale i v Evropě. V Československu řádily velké 
sněhové bouře v měsíci březnu po celé republice. Spousty 
sněhu napadlé v Praze dokázaly s konečnou platností, že 
Praha s dosavadními mechanisovanými prostředky k odklí
zení sněhu nevystačí. Na Vysočině napadlo za jediný den 
30 cm. sněhu, na Chrudimsku byly až 3 metrové závěje. 
Celé Orlické hory a Náchodsko byly zaváty. Na Krkono
ších se přehnala bouře 100 km. rychlosti, Ostrava byla 
úplně zasypána sněhem, a na Žďársku, Jihlavsku a Třebíč- 
sku byly silnice nesjízdné.

Jak oznámil náměstek ministra národní obrany F. Šádek 
novinářům, čs. armáda připravuje oslavy 20. výročí osvo
bozeni ČSR sovětskou armádou a to v Brně, Bratislavě, 
Plzni, Č. Budějovicích a v Praze. (Nijak jim nevadí, že 
Plzeň byla osvobozena Američany.) Sám pan ministr ná
rodní obrany generál B. Lomský odcestoval s vojenskou de
legací na Kubu, zatím co předseda čs. vlády J. Lenárt po 
návštěvě Indie, kde došlo k uzavření různých dohod, odejel 
na návštěvu Spojené arabské republiky, kde dostal nejvyšší 
vyznamenání od arabského presidenta Nasira. V té době se 
též nacházeli v Kahýře: jugoslávský vicepresident A. Ran- 
kovič, dvě sovětské hospodářské delegace, a kubánský mi
nistr průmyslu Che Guevara. Ptáme se, kolik zbraní a ho
spodářské pomoci slíbili komunisté mezinárodnímu komuni
stickému hnutí, na které bude čs. lid doplácet ze své životní 
úrovně ?

V Plzni byla zahájena přestavba dvou světoznámých sta
rých pivovarů, Prazdroje a Gambrinus, čímž se má značně 
zvýšit výroba piva. Československo si vydobylo primát v 
pití piva se 124.6 litry piva na jednoho obyvatele a tak 
předstihlo i Belgii. Od r. 1960 spotřeba piva stoupla o 25 
litrů na osobu, hlavně díky větší žízni na Slovensku.

Zanedbáváním oprav je 53% domů v Československu zne
hodnoceno. Po tragickém neštěstí, kdy byla padajícím bal
konem ve Vodičkově ulici zabita jedna žena a tři chodci 
těžce zraněni, došlo k demonstraci. Rozhořčení Pražané 
uspořádali demonstrační průvod k městské radnici a žá
dali okamžitou nápravu.

Škodovy závody v Plzni, dnes Leninovy, vyvážejí polo
vinu své výroby do ciziny. Do r. 1963 vyrobily od svého 
založení 4,700 lokomotiv, avšak v Praze muselo být vyřa
zeno 33 motorových vozů tramvají za jediný den pro po
ruchy.

Po velkém požáru mrazíren v Plzni, došlo ještě k větší
mu požáru v Urxových závodech na výrobu naftalínu v 
Ostravě. Požár se rozšířil na všechny budovy, do chladíren 
a výrobny antracenu. Zcela vyhořel i dokumentární archiv, 
takže vedení podniku nemá k disposici výrobní dokumentaci, 
ani důležité plány potřebné k obnově výroby. Jaké to dů
myslné plánování!

Dle bratislavského Večerníku je na Slovensku třeba vy
máhat výživné na 173,000 dětí, vůči kterým rodiče neplní 
ani ty nejzákladnější povinnosti. Z těchto otců a matek jen 
malá část připadá na ty, kteří mají děti umístěné v dět
ských domovech. Rodiče na dítě převzaté státní opatrovnou 
platí 140 kč. měsíčně a stát připlácí 848 kč. Všechny dět
ské domovy si stěžují, že musí vymáhat výživné od nepla
tících rodičů. Někteří se chtějí dětí zbavit, a proto žádají 
ústav, aby je nabídnul k adoptování, a domnívají se, že by 
za odstoupené dítě měli ještě dostat jakousi odměnu.

Literární noviny č. 9 přinesly článek Milana Jugmanna 
o postoji inteligence ke komunistické straně a to na základě 
článku A. Rumjanceva, hlavního redaktora orgánu ÚV 
KSSS Pravda: Už Lenin prý zdůrazňoval a upozorňoval, 
že je naprosto nesprávné stavět inteligenci do protikladu k 
proletariatu. Proto je nutné tyto “nenové” myšlenky opa

kovat, zvláště teď po období “kdy se popíral princip ko
lektivního vedení” ve straně, kdy individuální "vůdce” roz
hodoval podle svého názoru a vkusu o tom, čím je věda 
prospěšná praxi a čím nikoli, co je v umění hodnotné a co 
nikoli. Rozuměl všemu. Avšak takových samozvaných “vůd
ců” a “vůdečků” bylo — a přiznejme: ještě je — víc. Lec
kdo, komu dal Bůh úřad, se domníval, že rozumí všemu, 
že se nemusí radit s odborníky v dané oblasti, a často roz
hodoval proti jejich mínění. Přínosem pro společnost je ten, 
kdo je tvůrčí individualitou, kdo dává nové hodnoty a po
máhá svou tvorbou rozvíjet člověka jako svobodnou osob
nost. Ve věcech umění je proto třeba naslouchat především 
hlasům tvořivé inteligence, nikoli okřikovačům. Strana o- 
všem má právo kritiky — tu totiž nelze zaměňovat s okři- 
kovačstvím.

V té samé linii, ale více kriticky píše Ladislav Ťažký, 
kulturní pracovník KSS v Kultumém životě č. 13.: “Komu
nisté ztráceli vždy, když ztratili pravdu, když ji skryli, když 
ji byť jen několik jejich členů pokřivilo, a to i když se na 
potlačení pravdy našly ty 'nejpřesvědčivější argumenty’. 
Pravda se vždy lehčeji dokazovala tomu, kdo byl silnější, 
kdo měl moc, zejména dělnická třída, rolníci a komunisti 
se o tom přesvědčili ještě i tehdy, když přišli k moci sami, 
zejména v letech vlády kultu a skupinek, vydávajících se 
za stranu a bylo by nejen naivní, ale zlomyslné, kdyby nás 
chtěl někdo přesvědčit, že se už dnes pravda sama od sebe 
dostane k moci, na pravé místo, že už není malých kultíků 
a skupinek, které sice snesou ‘demokracii’, pěkné slovo o 
sobě, ale pravdu s plnou hubou věrnosti a frází o straně, 
komunismu, nebezpečí zašlápnou.

Naše schůze a porady bývaly živé, psalo se o nich zauja
tě, rozkvétala na nich demokracie, stojaté vody se hýbaly, 
řeči se mluvily a chléb se jedl . ... Řeči se mluvily ... A 
už se nemluví? A nikoho to ani nemrzí? Někdo má z toho 
dokonce radost? Je-li tomu tak, pak se někdo mýlí, v 
něčem je chyba. Mně to ticho připadá jako nepravidelný 
puls srdce, bojím se, že tyto znaky jsou znaky nezdravého 
nebo ne zcela vyléčeného organismu. Vím, že se mi může 
někdo vysmát a zeptat se, kdo ještě touží po něčem tako
vém jako je diskutování, to jsou řeči politického idealisty, 
neotrávila tě to ještě? Ale život má své každodenní pro
blémy, a o těch je třeba mluvit za všech okolností, ať jsou 
sympatické nebo ne. U nás bylo před rokem hodně tako
vých problémů, pojednou jich není. Je možné, že by se by
ly za jediný rok vyřešily a jiné se nevynořily? Jistě se 
jich hodně vyřešilo, zejména na úseku kulturní nolitiky, 
ale něco se mohlo i pokazit, při řešení se možná polámaly 
i charaktery, někde se utlumila iniciativa, otupil se boj za 
pravdu, lidé se očividně změnili. Bylo by však velmi zlé 
žít mezi lidmi, kteří se dovedou změnit přes noc. Nevěděli 
bychom s kým žijeme, na koho se promění zítra. Pro ta
kové lidi není pravda víc než móda nebo konjunktura. O 
nic lepší není žít s lidmi, kteří mluvit pravdu zakazuií a 
tento zákaz považují za vítězství. A nad tím se opravdu 
musíme zamyslet.”

KOMUNISTÉ V ČESKÉM— (Dokonč. ze str. 6.)
klasobraní zásluh až po bojích. A tak, jak se na význačná 
místa dostali komunisté a v armádě především novokomu- 
nisté, tak po komunistickém puči byli sraženi do hlubin ža
lářů nekomunisté, kteří mají o odboj skutečné zásluhy, nej
větší na př. gen. Slunéčko “Alex”, jeho náčelník štábu aen. 
R. Mrázek, gen. Kutlvašr, velitel V. Prahy a j. A protože 
drzé čelo lepší než poplužní dvůr, můžeme s určitostí oče
kávat, že v čele slavnostního pochodu při květnových osla
vách Pražského povstání bude pochodovat "Bílá hora”.
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Bohužel jedním z těch samozvaných “vůdečků” a zakři- 
kovačů je první tajemník komunistické strany ČSR Anto
nín Novotný, který také považuje zákaz pravdy za vítěz
ství. Naposledy to dokázal svým projevem 2. dubna v Bra
tislavě, kde prohlásil: "Posloucháme-li některé přednášky o 
zdokonalené soustavě řízení hospodářství, nemůžeme se 
ubránit dojmu, že někteří autoři při výkladu zapomínají 
na to hlavní: že jde o soustavu socialistického hospodář
ství a že ji zavádíme na základě předem stanovených cílů. 
Někdy při podobných výkladech má člověk dojem, že se 
přednášeč zhlédl v kapitalistickém hospodářství! Ne, sou
druzi, my zůstáváme při svých socialistických zásadách, my 
žádné liberalistické, tím spíše kapitalistické vlivy do naše
ho hospodářství nepřipustíme! Proto myslíme, že už je 
na čase, aby tyto tendence zmizely!” Zde má L. Ťažký od
pověď na jeho pochyby o směšnosti diskuse, neboť vše 
jde již “na základě předem stanovených cílů”.

Nové zákony o pasové a vízové praxi — nebo-li práva 
socialistického člověka. Výbory čs. národního shromáždění 
projednají v nejbližší době návrhy zákonů o cestovních 
dokladech a o pobytu cizinců na území ČSR. Mají sjedno
tit provádění pasové a vízové praxe, odstranit dvojkolej
nost a zbytečné evidence. Vydání jednoduchých cestovních 
průkazů umožní úspory výdajů za tisk nákladných cestov
ních pasů. Naprostá většina cestovních dokladů se bude 
vydávat u ministerstva vnitra a jemu podřízených součásti 
v krajích a okresech.

Dosavadní zákon o cestovních pasech č. 53/1949 Sb. ob
sahuje ustanovení, že na vydáni a prodloužení čs. cestov
ního pasu není nároku. Toto ustanovení umožňuje odmít
nutí vydání cestovního pasu bez udání důvodů a proti ta
kovému rozhodnutí není odvolání. Navrhovaný zákon upou
ští zásadu, že na vydání cestovního dokladu není právního 
nároku a stanoví, za jakých podmínek může být vydání 
cestovního dokladu odepřeno. Jedná se o občany, jejichž 
cesta by nebyla v souladu se státními zájmy, a lidi, proti 
nimž je vedeno trestní řízení, kteří byli odsouzeni pro trest
ný čin, nebo kteří při pobytu v cizině svým jednáním po
škodili jméno ČSR. Proti zamítavému rozhodnutí bude mož
no se odvolat.

Návrhy zákona o pobytu cizinců na území ČSR upravuje 
otázky rámcovým způsobem, jak to vyžaduje praxe a před
poklady růstu návštěvníků ze zahraničí. Rozhodující budou 
směrnice vydané ministerstvem vnitra v dohodě s minister
stvem zahraničí. Zatím se jedná o návrhy a nelze vyloučit i 
určité změny.

SPARTAKIÁDA NEBO VOJENSKÉ MANÉVRY?
Rudé právo přineslo rozhovor s gen. Emilem Bednářem 

o nacvičování Svazarmovské skladby pro Spartakiadų. Ná
cvik probíhá již druhý rok ve 175 nácvikových střediscích. 
O cvičence pečuje 502 vyškolených cvičitelů, z nichž je 112 
parašutistů a 174 učitelů nebo vychovatelů. Začátkem roku 
nacvičovalo ze 175 středisek celou skladbu již 98. Nacvičo
valo 10.000 svazarmovců, mezi nimiž je 3,000 aktivních pa
rašutistů.

O propagaci Spartakiády se též zasloužil Emil Zátopek 
se svou choti Danou, oba držitelé zlatých olympijských me
dailí, pozváním uveřejněném v novinách Československý 
svět. Zátopek říká mimo jiné: “Proto mvslím, že bv měli 
přijet všichni, kdo chtějí a mohou, zvláště naší kraiané . . . 
A pak ta kultura, a stará tělovýchovná tradice, jejímž vý
sledkem je Spartakiada!” Zátonek není tak stár, abv ne
věděl, že mu někde z té tělovýchovné tradice vvnadl Sokol, 
ale to komunističtí sponsoři asi nepožadovali v této placené 
oznámce.

Prosíme, o^nam*e nám včas 
změnu adresy.

ZLOČINY PROTI LIDSKOSTI.
Na tisíce dotazů zaslaných v dopisech se konečně sloven

ský časopis Směna odhodlal uveřejnit události, které vedly 
k zatčeni a popraveni čs. ministra zahraničních věci po ko
munistickém puči, dr. Vlado Clementise. Zora Jesenská, 
která s Clemen tisovými žila v úzkém a přátelském vztahu, 
byla požádána, aby popsala za jakých okolností došlo k 
oné tragické události:

“Jednoho dne byl Clementis odvolaný z funkce ministra 
zahraničních věcí. Pro člověka a politika vědomého si své 
nevinnosti jistěže to byl úder. Ale když po určitém čase 
dostal funkci ve státní bance, byla to alespoň naděje na 
pokojnější běh života, kdy zůstane čas na osobní záliby, 
literaturu, umění, studie, na vlastní knihovnu . . .Ve vol
né dny Clementis chodíval s manželkou a psíkem Bročkem 
na vycházky do pražského okolí. Ale jednou když jeho pani 
Lida měla těžkou chřipku, odešel se svým psíkem sám. 
Jako obyčejně, zamával na rozloučenou vyprovázejícím čle
nům rodiny — a víc už se nevrátil.

Dva dny po jeho zmizení přišli vyšetřovat jeho manžel
ku: aby pověděla, kam odešel ... O měsíc později ji zatkli. 
Psíka Bročka po třičtvrtě roku vrátili Clementisovým po
zůstalým — a Lída Clementisová ztrávila ve vězení 22 mě
síců. Dlouho ji vyslýchali tak, jako kdyby její manžel byl 
uprchnul do ciziny: až když se jednou jeden z orgánů pře
řekl, že zásilku jí z domu určenou dal dr. Clementisovi, 
dozvěděla se, že její manžel je ve vězení. Potom si vymohla 
skromnou výměnu dopisů, ale musela psát tak, jako kdyby 
žila na svobodě, v kruhu rodiny. Skoro dva rokv, až do 
konce, byl Clementis takto udržován v klamu o osudu své 
milované Hadičky, jak volal svoji manželku Lídu.

Ani dlouhé měsíce fysicky úmorných a psychicky trýzni
vých výslechů nedonutily hrdinsky věrnou Lidu Clementi- 
sovou vypovídat proti manželovi. O celé kampani, co zatím 
probíhala venku, přirozeně nic nevěděla — a vědomí, že 
její Vlado žije a naděje, že se všechno postupně vyjasní, 
dávaly ji silu vydržet, i když se její zdravotní stav usta
vičně zhoršoval; ku konci vážila už jen 39 kg. (86 liber).

Potom přišlo něco, co připomíná kafkovské romány: Lídu 
Clementisovou začali vyživovat arsenovými injekcemi, až se 
cítila celá opuchlá, ozařovali ji horským slunkem, aby se 
zakryla smrtelná bledost tváře, nakonec jednoho dne ji ne
chali udělat náležitý účes a oblékli ji do šatů, v kterých ji 
zatkli, aby vypadala tak, jak by její manžel předpokládal. 
Takto upravenou ji 2. prosince 1952 ve večerních hodinách 
posadili do auta a přivezli ji na Pankrác na rozloučenou, 
když jí předtím oznámili, že manžel je odsouzený na smrt 
a zítra časně zrána bude i s druhými odsouzenými popra
ven. S nadlidským přemáháním sešla se konečně a napo
sledy se svým manželem, mezi dvojitou mříži na metr od 
sebe, s výstrahou, že při nejmenšim odbočení od osobního 
projevu bude rozhovor ihned přerušen. A tak více povídaly 
oči, co ústa povědět nemohla, a pouze ‘Hád;čka. buď po
kojná, k nikomu necítím trpkosti, a i kdyby Broček ode 
mne kůrku chleba nevzal, jednou se otevřou archivy . . .'

A určené minuty rozlou'eni uplynuly v mlčenlivém ko
nečném pohledu z obou stran mříží za dozoru stráží. A zase 
cesta zpět do vězení v Ruzyni, a noc bez spánku pod přís
nou stráží a s příšernými vidinami.

Následující den jí velitel věznice úředně oznámil, že roz
sudek bv] včas ráno vykonán, manžel popraven, na smrt šel 
jako pravý hrdina, bolesti netrpěl, a smrt bvla velmi rych
lá. Potom jí ukázal a dal přečíst manželův poslední donis, 
odevzdal jí pozůstalosti no něm — dvě lulkv, tabák a hůl. 
kterou si vzal na poslední vycházku do přírodv. Nakonec 
jí oznámil, že proti ní nějaké trestní řízení započato nebvlo 
a že bude ještě dnes propuštěna na svobodu, což se i 
stalo.”

(Dokončení na str. 9.)
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Kulturní výměna s Československem nebo-li "osm ku stopadesáti".
Otázka jsme-li pro nebo proti kulturní výměně vyžaduje 

snad vysvětlení, i když se to dá shrnout do krátké věty: 
Jsme pro kulturní výměnu je-li skutečně rovnocenná, jinak 
to ovšem není výměna.

Ve skutečnosti československá komunistická vláda si za
vedla velmi výdělečné a propagační podnikání předstíráním 
kulturní výměny, neboť každý zájezd futbalistů, tanečníků, 
hudebníků atd. znamená pro komunistickou pokladnu vel
ký zisk. Podívejme se na to zblízka:

Od prosince do dubna byly ve Spojených státech dva vý
nosné zájezdy: 40tičlenná taneční družina a Pražský ko
morní orchestr. Tanečníci účinkovali v mezihře černošských 
košíkářů Harlem Globetrotters bezmála stokráte. Za každé 
představení platil Mr. Saperstein od Globetrotterů v dola
rech pražské vládě. Z toho bylo vypláceno tanečníkům §10 
denně na stravu a útraty. Rodinám tanečníků, kteří zůstali 
pochopitelně v Československu, byl vyplácen měsíční plat 
1,800 kčs. Hlavni zisk z toho zřejmě plynul do komunistické 
pokladny. Každý tanečník šetřil na sobě, byl vděčen za po
hoštění, ušetřil tak na jídle, a přibylo mu na nákup ame
rických věci. Družina ztrávila nejvíce času v buse na cestě 
z jednoho místa do druhého; ubytováni byli v laciných ho
telech.

Vyhlášený Pražský komorní orchestr měl na padesát kon
certů, putoval každý den jinam, hrál v Chicagu, Washing
tonu, New Yorku, na státních universitách a kolejích men
ších měst. Jaké si odnáší dojmy z Ameriky při shonu neu
stálého putování, laciného přenocování a koncertování, ne
víme. Styk s krajany byl omezený už pro nedostatek času. 
Finanční výsledek pro pražské zaměstnavatele byl jistě 
dobrý, nemluvě o propagačním úspěchu s ovlivňováním ame
rické veřejnosti.

Tím ovšem nejsme zdaleka u konce s uměleckým vývo
zem: loni tu byl houslista Josef Suk, teď tu koncertuje již 
podruhé pianista Moravec, hlášen je zájezd Černého divadla 
do Las Vegas, Pražské filharmonie atd. Během uplynulých 
4 měsíců bylo 150 čs. představení. Musíme se tedy ptát: 
jaká byla “výměna”?

Za 150 čs. představení bylo sedm vystoupení v Praze 
džezového trumpetisty Louise Armstronga. Na pražském 
jarním festivalu dojde k představení Clevelandské filhar
monie.

S přirovnáním pokračujeme: kdežto čs. režim vydělává 
dolary na každém představení v Americe, honorář americ

kého umělce je vyplácen mu v čs. korunách — a ty nesmí 
vyvést ze země, ale má utratit v ČSR. Stalo se tak Harlem 
Globetrotters v Československu a to přimělo podnikatele 
Mr. Sapersteina, aby uzavřel smlouvu s pražským režimem 
a svoji pohledávku za představení svých hráčů v Česko
slovensku dal na americký proti-účet.

Jinak však američtí umělci jedou za peníze amerických 
občanů, na útraty State Departmentu.

Jsme tedy pro kulturní výměnu s Československem, nebo 
nejsme ?

I zde, jako vždy a v každém případě, Československá ná
rodní rada americká rozlišuje československý lid, českoslo
venského umělce, jednotlivce od komunistického režimu. 
Máme soucit s lidem a těžce neseme jeho úděl, jsme hrdi 
na výkony čs. umělců v cizině, kteří nám všude dělají čest, 
avšak odsuzujeme jich vydírání jejich vládou. Nemůže nám 
být jedno, že jich využívá a zneužívá pražský režim a že 
hlavní část výdělku není pro účinkující, nýbrž na komuni
stické účely — a ty, že jsou proti-americké.

A rozhodně nám nemůže být jedno, že pod názvem “vý
měna” je 150 čs. představení k 8 amerických. Tomu věru 
nelze říkat výměna.

Poukazujeme na komunistickou lest’ využít naši dobrou 
vůli a důvěřivost. Komunistům se přetvářka vyplácí, poně
vadž svobodný svět je příliš důvěřivý a ochotný wcházet 
po dobrém za každou cenu, a proto je oklamán.

Dalším úspěchem komunistů je otevření newyorské kan
celáře Čedoku. Československý svět dokonce sliboval 4 kan
celáře ve Spojených státech tohoto podniku, jehož úkolem 
je pronikat do krajanské veřejnosti.

A opět stavíme otázku: Co máme "výměnou”, že byl do
volen tento čistě vládní podnik propagující komunistické 
zájmy? Zhola nic.

Americká veřejná čítárna, otevřena po válce na Národní 
třídě v Praze, bvla násilně komunisty zavřena po puči. 
Tentýž osud postihl čítárnu v Bratislavě. Dosud otevřeny 
nebyly. A dosud nám není dovoleno posílat americké časo
pisy, knihy, dárkové balíčky atd. do Československa.

Výměna tedy žádná není. Je jenom pronikání komunistů 
ve Spojených státech propagačně a obchodně na náš účet.

Na otázku tedy jsme-li pro kulturní výměnu s Českoslo
venskem, Československá národní rada americká odpovídá 
"ano”, byli bychom pro výměnu, kdyby nějaká byla. S tím 
co je a jak se to provádí, souhlasit nemůžeme.

ZLOČINY PROTI LIDSKOSTI— (Dokonč. ze str. 8.)

I když je nám známo fysické násilí, jež je u komunistů 
normálním zjevem, nemůžeme se ubránit opovržení nad tou
to ďábelskou zvrhlostí, s kterou předstírali a sehráli ko
medii se k smrti odsouzeným člověkem, jehož nevinu mu
seli dnes uznat. Tato historka nám připomíná známé meto
dy gestapa a koncentračních táborů z nacistické éry, jejichž 
odsouzení komunisté se dnes hlasitě dožaduji. Clementis byl 
komunista, a byl tak loyální, že byl internován za války v 
Anglii proto, že po dobu přátelské smlouvv mezi Hitlero
vým Německem a Sovětským svazem prohlašoval, že válka 
vedená Anglií je válkou imperialistickou, výbojnou Teprve 
po napadení Sovětského svazu Německem se začlenil do 
odboje.

Jestliže Clementis a ostatní komunisté bvli odsouzeni a 
popraveni s tak mzkou podlostí, že už to nemá nic společ
ného s třídní nenávistí nebo likvidací oposice a je to zločin 
proti lidskosti, kdo bude jednou soudit komunisty, tak jak 
byli souzeni nacisté ? V metodách jsou si zcela podobní. 
Navíc nacisté likvidovali cizí národy, ale komunisté likvido

vali svůj vlastní národ, a jestliže likvidovali takovýmto ne
lidským způsobem své vlastní soudruhy, jak potom naklá
dali s nekomunisty? Bude je jednou soudit celý národ, 
svět? A. Š.

Dary na činnost:
Neznámý .......................................................................... $100.00
Mr. Philip H. Schaaf, Bedford, Ohio ......................... 38.00
Mr. & Mrs. William Svoboda, Miami, Florida.......... 25 00
Lukes Sisters, Ord, Nebraska ...................................... 15.00
Mr. & Mrs. Anthony Srba, Forest Hills, N. Y...........  15 00
Dr. M. A. Jansa, Landover Hills, Maryland .............. 10.00
Mrs. Marie Vokalek, Miami, Florida ......................... 10.00
Václav Vondrovský, New York, N. Y.......................... 10 00
Albert Mráček, Sask., Canada .................................... 10.00
Pavel Svačina, Chicago, Illinois .................................. 5 00
Mrs. F. Synková, Wauwatosa, Wisconsin ................. 5 00
Josef Bubnik, Flushing, New York............................... 5.00
Mrs. Elizabeth Černý, Westchester, Illinois................. 3.00
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V květnu r. 1948 občané Plzně 
tajně v noci vyzdobili místo na ná
městí, kde měl stát pomník osla
vující osvobození města americkou 
armádou. Náměstí bylo pokryto 
kvítím, americkými vlajkami, ná
pisy “Nikdy nezapomeneme! Ať 
žije Amerika a svoboda!” atd. Zde 
letos uspořádají komunisté oslavu 
Rudé armády a město bude “dě
kovat” osvoboditelům.

ČSNRA v Chicagu vzpomene osvobo
zení Plzně a západních Čech americ
kou armádou v sobotu večer v ložové 

síni ČSA v Ciceru.

9. KVĚTEN— (Dokončení ze str. 4.)
Rudá armáda obsadila Prahu dne 9. května už svobod

nou, kterou osvobodil pražský lid, do jehož rukou den před 
tím německý generál Toussaint kapituloval. Jaké pak tedy 
vítězství Rudé armády v Praze?

Spleť pravdy a lži v ústavním Prohlášení z 9. května 
1948 je však důkazem, že ani po únorovém puči z roku 1948 
si komunisté ještě netroufali lhát na plnou hubu.

Troufli si teprve v roce 1951 zákonem ze dne 2. listopadu 
1951 o státním svátku, o dnech pracovního klidu, a o pa
mátných a významných dnech, č. 83. Sbírky.

“Devátý květen — výročí osvobození Československa So
větskou armádou” se tu “prohlašuje za státní svátek repu
bliky Československé.” Ne tedy už jen osvobození Prahy, 
ale osvobození Československa celého je tu uvedeno jako 
důvod povýšení 9. května ze dne pracovního klidu na jediný 
státní svátek.

Zákon č. 93 z roku 1951 je ve výslovném rozporu se shora 
uvedeným ústavním Prohlášením komunistické ústavy z 9. 
května 1948, které ještě mluvilo — a i to nepravdivě — o 
osvobození pouze Prahy.

Den 9. května to konečně vyhrál nade všemi dřívějšími 
státními svátky a památnými dny, jako jediný státní svá
tek, jako den nepracovní a nepříčetných oslav něčeho, co 
se v něm v roce 1945 nestalo — osvobození Českosloven
ska Rudou armádou.

Jeho věrný druh v pracovním klidu od roku 1946 — den 
29. srpna — byl současně povýšen na "významný den”, 
avšak zaplatil za toto "povýšení” pracovní povinností, pře
stal být dnem pracovního klidu.

7. březen a 28. říjen zmizely při tom v komunistickém 
svátkovém propadlišti vůbec. Zůstaly však největšími ná
rodními svátky, které vždy budeme oslavovat ve svobodném 
světě.

Do Kostnice na jubilejní oslavu.
Jedete-li do Evropy v létě, zastavte se v Kostnici (Con

stance) na Bodanském jezeře, v neděli, dne 4. července, 
kde v 11 hod. dop. se koná vzpomínkové shromážděni (ne- 
komunistických) Čechů a Slováků u Husova kamene, na 
místě, kde byli upáleni M. Jan Hus a M. Jeroným Praž
ský. Hlavní projev přednese kazatel Přemysl Pitter, u pří
ležitosti 550-tého výročí mučednické smrti M. Jana Husa 
a padesátiletého výročí zahájeni Masarykova boje za osvo
bození českého a slovenského národa. Týž den odpoledne 
bude uspořádána společná prohlídka Kostnice “Po Huso
vých stopách” s odborným českým výkladem.

“České Slovo” z Mnichova poznamenává:
“Pro čs. krajanské spolky ve Švýcarsku jsou obě výročí 

zvláště významná. Jakožto představitelé jediné větší čs. ko
lonie v blízkosti Kostnice mají k místu Husovy oběti mimo
řádně vřelý vztah. Také obě řeči pronesl T. G. Masaryk na 
shromáždění krajanských spolků v Curychu a v Ženevě. 
V popředí Svazu čs. spolků ve Švýcarsku stojí dodnes kra
jané, kteří Masarykovo vystoupení roku 1915 připravovali. 
Švýcarští krajané byli prvními Čechy, kteří se pro Masa
rykův program veřejně vyslovili. Svaz čs. spolků ve Švý
carsku zve k účasti všechny demokratické Čechy a Slováky 
a jejich přátele z celého světa. Sejdeme se všichni přímo 
u Husova kamene. Za Svaz československých spolků ve Švý
carsku: Štěpánka Čermáková, předsedkyně.”

Dary k uctění památky:
K uctění památky Frant. Škopka, Mrs. Marie Halík

a Dr. Frant. Vítek věnují Mr. & Mrs. John Krizą,
Berwyn, Illinois ..............................................................$25.00

K uctění památky ses. Mileny Herbenové věnují Mr.
& Mrs. Frank Havlík, Long Island City, N. Y........ 25.00

K uctění památky manželky Mileny Herbenové věnuje
Mr. Ivan Herben, Elmhurst, New York...................  20.00

K uctění památky Mileny Herbenové věnuje Karel
Vrážel, Elmhurst, New York ..................................... 15.00

K uctění památky zesnulého syna Torna věnují Mr. &
Mrs. Hynek Maras, Jackson Heights, New York ... 10.00 

K uctění památky sestry Mileny Herbenové věnuje
Martha Peppel, New York Citv, N. Y........................ 5.00

K uctění památky br. Frant. Škopka věnuje Karel
Valenta, Chicago, Illinois ............................................ 2.00

K uctění památky pí Mileny Herbenové věnuje Frank
Smola, New York, N. Y............................................... 2.00
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Československý přínos světové kultuře.
Dr. Miloslav Rechcígl ml., předseda Puklikační Komise SVU.

Koncem ledna t. r. vyšel v holandském nakladatelství 
Mouton and Co. v anglickém jazyce sborník “The Czecho
slovak Contribution to World Culture”, založený na před
náškách Prvního vědeckého sjezdu SVU. Sborník vyšel pod 
záštitou Společnosti za redakce dr. Miloslava Rechcígla ml., 
vědeckého tajemníka sjezdu.

Kniha má téměř 700 stran a obsahuje kromě 40 vybra
ných sjezdových přednášek ještě 17 dalších příspěvků o čs. 
kultuře. Životopisy jednotlivých autorů a obsažný jmenný a 
věcný rejstřík umožňují plné využití informací v knize za
hrnutých.

Do sekce literární přispěli svými články: René Wellek, 
Jiří Škvor, Jiří Pistorius, Juraj Slavik, Rudolf Šturm, Wil
liam E. Harkins, Jaroslav Dresler, Petr Demetz a Jan Tum- 
liř; do sekce jazykové: Jindřich Kučera, Ladislav Matějka 
a Angelika K. Cardew. V oboru krásného umění jsou v 
knize příspěvky od Karla B. Jiráka, Edith Voglové-Garre- 
tové, Mojmíra S. Frinty, Jaroslava Šejnohy a Jana Zacha. 
Historie je zastoupena články Milice Čapka, Jerzy Zabor- 
skiho, Howarda Kaminského, Fredericka G. Heymanna, 
Ludvíka Němce a Jiřího Waskoviche. Do sekce politických 
věd a filosofie přispěli: Václav Beneš, Eduard Táborský a 
Erazim V. Kohák; do sociologické sekce: Otakar Machotka, 
Jan Hajda, Josef Rouček a Jiří Nehněvajsa. Z oboru eko
nomie jsou ve sborníku studie Jaroslava G. Polacha, Anto
nína Cekoty, Ladislava K. Feierabenda, V. E. Andice a 
Jana Michala. O problémech právních pojednávají studie 
Jaroslava Němce, Vratislava Buška, Adolfa Procházky, Ja
na Hanuše Lexy a Jaroslava Jíry. Historie pFrodníoh věd 
a techniky je zastoupena příspěvky Karla Hujera, Josefa 
Brožka, Waltera Redische, Jaroslava Němce, Josefa Schnei- 
dra a Miloše Šebora. V sekci "Češi a Slováci v cizině” jsou 
příspěvky Matěje Spinky, M. Normy Švejdové, T. D. Ste
warta, Jana M. Skřivánka, Milice Kybala, V. E. Andice, 
Vojtěcha N. Dubna a Vlasty Vrázové. Knihu doplnil re
daktor sborníku obsáhlou bibliografií, životopisy autorů jed
notlivých studii a rejstříkem.

Sborník je první souborné knižní dílo, které vzniklo spo
luprací mnoha členů Společnosti a navíc, je to první kniha 
pojednávající o československém přínosu světové kultuře v 
anglickém jazyce. Název knihy, jakož i rámec prvního vě
deckého sjezdu SVU, byl značně ovlivněn českou knihou 
"Co daly naše země Evropě a lidstvu”, která vvšla v Praze 
za redakce V. Mathesia v tragických letech 1939 a 1940.

V. Mathesius tehdy napsal úvodem toto: “V dobách trp
kých zkušeností, ale i odhodlané vůle k novému životu vy
dáváme toto dílo, aby hlasy odborníků domácích i cizích 
podaly svědectví o nezmarné síle a hodnotě našeho náro
da ... Je to svědectví významné. V průběhu staletí jsme 
účinně a kladně zasáhli do všech oblastí evropské tvoři
vosti a úměrně k možnostem měla v tom podíl celá naše 
kulturní oblast, česká a slovenská. Ani kruté následky bě
lohorské porážky nedovedly zpřetrhat souvislé pásmo naše
ho tvůrčího usilování nebo je odsoudit k bezvýznamnosti. 
Tím méně to dovedou změny, které prožíváme dnes, neboť 
v protikladu k době po Bílé hoře bvlo nám zmenšeno úze
mí, ale struktura národa zůstala nedotčena. Upevnit tímto 
přesvědčením naši sebedůvěru národa a spolu utvrdit v nás 
rozhodnuti, že se duchovnímu volání své tisícileté tradice 
nezpronevěříme, toť úkol, který našemu sborníku dává sa
ma doba, v níž vychází.” Tato slova jsou jistě aktuální i 
dnes.

Sborník, který dnes předkládáme veřejnosti, má podobný 
účel jako měla kniha Mathesiova, i když vychází v cizině a 
za zcela změněných poměrů. Z lásky k rodné zemi obrací
me se tentokrát především na světovou veřejnost, abychom

jí připomněli naši bohatou kulturní tradici. Správně to vy
stihl prof. René Wellek v předmluvě: . . . Chceme mlu
vit k světu: nejen o sobě samých a o práci členů (SVU), 
ale i ve prospěch československé kulturní tradice, která by
la přerušena událostmi r. 1948. Společnost chce zachovat 
na živu československou kulturní tradici, která má zárodky 
v samých počátcích křesťanství a která se nikdy nezprone
věřila ideálům humanity. Slavná jména Jana Husa, Jana 
Amose Komenského a T. G. Masaryka jsou dostatečným dů
kazem toho, že československý lid byl a je částí západní 
civilizace. . . .”

Vřele doporučujeme všem členům SVU, aby si knihu za
koupili, a navíc, aby ji také doporučili svým přátelům a 
známým. Kniha by měla být ve všech universitních kni
hovnách a knihovnách jiných vědeckých ústavů, aby tam 
nahradila neobjektivní, leckdy nepřátelské a téměř vždy 
zastaralé prameny. A přirozeně, neměla by chybět v žádné 
knihovničce milovníků české a slovenské kultury.

Mouton and Co. vzala na sebe celé finanční rišiko spo
jené s vydáním zmíněné knihy v důvěře, že Češi a Slováci 
a přátelé čs. kultury ve svobodném světě svým zájmem o 
knihu uhradí její finanční náklad. Jsme jisti, že tato dů
věra nebude zklamána a že tato nová referenční kniha 
bude urychleně rozebrána. Tím také nejlépe podpoříme svůj 
budoucí publikační program. Cena $10.00.• » •

SVU je nepolitická kulturní organizace, sdružující na 800 
českých a slovenských vědců, umělců, novinářů a jiných 
kulturních pracovníků, působících ve všech pěti dílech světa. 
Za členy se přihlásila také řada osob, které nejsou čs. pů
vodu a jež do SVU přivedl jen zájem o naši kulturu.

Předsedou Společnosti je René Wellek (Yale University). 
Místopředsedy jsou Josef Korbel (University of Denver), 
dirigent Rafael Kubelik a Victor S. Mamatey (Florida State 
University). Gen. tajemníkem je Rudolf Šturm (Skidmore 
College). Ve výboru zasedá 35 dalších profesorů, umělců, 
spisovatelů a novinářů.

SVU má dvojí členství. Řádnými členy jsou vědci a uměl
ci, pedagogové, redaktoři, kněží a vůbec osoby s akademic
kým vzděláním a dále ti, kdož se k vědecké či umělecké 
dráze přioravují. Osoby, jež nejsou činné vědecky či umě
lecky ani nemají akademické vzdělání, mohou se stát při
spívajícími členy.

Oslava "Sto let Sokola v Americe".
Ve dnech 5. a 6. června se koná pouť do St. Louis, Mo., 

kde před sto lety byl Sokol založen.
Z Chicaga odjíždí výprava busem v sobotu ráno a vrací 

se v neděli večer. V ceně $35 50 je zahrnuto jízdné, ubyto
vání v pěkném hotelu Chase Plaza Hotel, banket v sobotu 
večer, projížďka v neděli ráno, návštěva pivovaru An
heuser-Busch a moderní tělocvičny, která má být dosta
věna do 1. června.

Přihlaste se u ses. Bláži Čihákové, u Americké obce so
kolské, 5611 West Čermák Rd., Cicero, Ill. 60650.

Jedete na výstavu do N. Y ?
JOSEF BUBNÍK nabízí VÝHODNÉ UBYTO

VÁNÍ ve své residenci — 29-14 163rd Street, 

Flushing, New York 11358 — několik minut 

autem od výstaviště. Dobré spojení s městem 

busem a podzemní drahou.
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ZPRAVA Z PŘEDSEDNICTVA.
Pravidelná měsíční schůze se konala v pondělí večer, dne 

— dubna, v místnostech Rady. Přítomni: bří. Cierný, Fer
jenčík, Glaser, Chalupa, Janečka, Kratochvil, Pejša, Šalo
moun, Schwarzenberg, Vaněk, ses. Welclová-Růžičková a 
Vrázová. Omluveni: bří. Bušek, Hruška, Krákora, Kubíček, 
Rausch. Zapisoval br. Dr. V. Chalupa. Předsedali: ses. Vla
sta Vrázová a br. Dr. Mikuláš Ferjenčík.

Br. Kratochvil podal zprávu za úřadovnu a vysvětlení ke 
zprávě účetní br. Glasera. Z podané finanční zprávy byly 
zřejmé a potěšitelné příjmy z plesu Chicagské oblasti, ja
kož i z floridské výpravy, naproti tomu však jeví se po
kles příspěvků některých odboček a oblastí. Předpokládáme, 
že tyto odevzdají kvótu na výroční schůzi výkonného vý
boru dne 8. května, což již bylo některými hlášeno.

Ses. Welclová-Růžičková referovala o svém pobytu na 
Floridě a o průběhu floridské výpravy. Dále ohlásila červ
novou výpravu do New Yorku a Washingtonu, kterou po
vede ses. Božena Janoušová, a přípravy na letní výpravu 
do Kalifornie. Oznámila svou nepřítomnost v měsíci květnu.

Br. Chalupa hlásil, že se pilně pokračuje v náborové akci 
a že vyjednává stále se členy ČSNRA v Cedar Rapids.

Ses. Vrázová podala přehled událostí, jak probíhá na př. 
kulturní výměna (zájezdy taneční skupiny, pražského ko
morního orchestru), otevřeni kanceláře Čedoku v New Yor
ku a různé akce s tím spojené. Potvrdili jsme si znovu svoje 
stanovisko k t. zv. kulturní výměně, která bude jistě před
mětem dalších úvah na výroční schůzi výkonného výboru. 
Oznámila, že jí bylo uděleno čestné vyznamenání za proti
komunistickou činnost organisaci Assembly of Captive 
European Nations. Dále hlásila, že nám z Washingtonu bu
dou zapůjčeny dokumentární filmy z vojenského archivu o 
příchodu americké armády do Československa; žádala o 
zprávy výborů do výroční schůze. Byl dohodnut program k 
8. květnu, k večeru dvacátého výročí Pražského povstání a 
konce války.

Předseda politického výboru Dr. František Schwarzenberg 
oznámil, že dne 30. dubna bude přednášet o Pražském po
vstání a konci války na programu slovanských studií uspo
řádaných universitou Severní Karoliny a Duke University.

Z OBLASTÍ A ODBOČEK.
Z CHICAGSKÉ OBLASTI.

Předseda br. B. Vaněk vyzval přítomné zástupce, aby 
povstáním vzpomněli zesnulého br. Františka Škopka, kte
rý byl místopředsedou odbočky M. J. Hus a jejím zástup
cem do Obl. výboru. Br. Vaněk pak všem vespolek podě
koval za jejich přičinění při pořádání posledního plesu Obl. 
výboru v měsíci únoru. Návštěva i finanční zisk byly vyšší 
než roku minulého, začež všem našim příznivcům děkujeme. 
Br. F. Kratochvil, který podával zprávu jako předseda po
řádajícího výboru plesu, apeloval naléhavě na přítomné zá
stupce, aby napříště přivedli členy svých odboček k užší 
spolupráci na podnicích Obl. výboru, aby se tito mohli za
pracovat a později převzít jejich vedení. Jak br. Krato
chvil, tak bři. Glaser a Valenta společně s pomocí úřadovny 
Rady byli základními pilíři všech podniků. Není to jen sta
rost jak se podnik wdaří, ale je to i nad jejich fysické síly, 
neboť zatím co všichni ostatní po zábavě odcházejí k odpo
činku. oni znovu začínají pracovat a dávat vše do náležité
ho pořádku. Všechny odbočky a zaoojené organisace bu
dou vyzvány, aby delegovaly několik svých členů na za
pracování a plánování příštích podniků.

Na rozhlase Obl. výboru byl podán přehled o duševním 
a hospodářském tlaku jakému je dnešní čs. občan doma 
vystaven, o Spartakiádě a Sokolstvu, a o namlouvání a lá
káni amerických krajanů na návštěvv do Československa 
hezkými článkv a obrázky v komunistických novinách jako 
je Čs. svět. Všechny projevy byly otištěny laskavostí vy
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davatelstva Denního Hlasatele. Poslouchejte rozhlas Obl. 
výboru každé úterý v 7 hod. na programu br. redaktora 
J. Falty.

Ve dnech 8. a 9. května bude zasedat výkonný výbor 
ČSNRA v budově ČSA v Ciceru, vchod bývalou restaurací 
na Čermák Rd. Členové Rady jsou vítáni. Při této příleži
tosti bude v sobotu večer 8. května v ložové siní ČSA 
vzpomenuto 20. výročí Pražského povstání. Promluví účast
níci povstání bři. dr. F. Schwarzenberg a pluk. gen. štábu 
O. Pejša. O událostech na Slovensku promluví br. gen. M. 
Ferjenčík. Bude promítán dokumentární film o příchodu 
Američanů do ČSR. Zveme veškerou veřejnost k účasti v 
sobotu večer.
Zprávy odboček a organisaci:

Odbočka Česká Kalifornie na poslední schůzi promítala 
zajímavé filmy ze Španělska, Maroka, Jugoslávie a Česko
slovenska, které natočili manželé Zvárovi na své cestě po 
Evropě. O úkolech Rady promluvil člen předsednictva br. 
F. Kratochvil. Br. Glaser podal přehled práce odbočky, po
děkoval všem za návštěvu, a ses. Brodecké za její námahu 
s občerstvením, ses. Špirochové, které onemocněla, přejeme 
brzkého uzdravení.

Odbočka M. J. Hus připravuje pietní vzpomínku k 550- 
letému výročí smrti M. J. Husa, datum bude dodatečně 
ohlášeno.

Odbočka 28. Říjen společně s Klubem svobodné kultury 
uspořádaly přednášku v Lincoln Federal v Berwynu. Pro
mluvili: Otto Vydra o hospodářském rozvoji a výstavbě 
dnešního ČSR, dp. Vojtěch Vít o otázkách náboženských a 
o jeho setkání s kardinálem J. Beranem, a Petr Fechtner 
o kulturním a divadelním zápolení dnešní mladé čs. gene
race s komunistickou censurou. Všechny projevy se setkaly 
s velkým zájmem posluchačů.

Odbočka Gen. M. R. Štefánik konala schůzi za plné úča
sti členů. Na schůzi promluvil reverend Řehka o situaci v 
Československu. Odbočka dále sleduje a reaguje dopisy na 
politické, kulturní a hospodářské komentáře tisku a poli
tických činitelů, a upozorňuje je na nejasnosti a nespráv- 
nitosti o ČSR a boji proti komunismu.

Odbočka “Jan Masaryk” konala svou pravidelnou schůzi 
7. dubna 1965. Po rychlém vyřízení běžných záležitostí bvla 
schůze věnována poslechu zvukového záznamu politického 
kabaretu z Prahy. Záznam, vyslechnutý přítomnými s veli
kým zájmem, byl odbočce předveden laskavostí jednoho na
šeho kulturního pracovníka z Chicaga.

Odbočka “Západní předměstí” konala schůzi dne 21. dub
na v místnostech Mid America banky v Ciceru. Po schůzi 
promítal filmy br. Marischler ze své cesty na Dálný vý
chod. Jeho velice zajímavé a nevšední záběry z Japonska. 
Indie, Okinawa, Filipín atd. a jeho vvprávění bvly sledo
vány pozorně vděčnými posluchači. Milý přátelský večírek 
končil pohoštěním připraveným obětavými členkami.

Československá ženská národní rada v exilu darovala 50 
dolarů na rozhlas Obl. výboru a 100 dolarů na činnost 
Rady. Dále uspořádala v sobotu 24. dubna společenský vě
neček v ČSA, který byl dostaveníčkem všech přátel Ženské 
rady a ČSNRA.

Studio A, divadelní soubor KSK, bude opakovat Dásmo 
satiry na komunistický režim v ČSR, ale i na poměry v 
exilu, v sobotu večer 1. května ve škole K. Havlíčka — na 
rohu 15. ulice a Elmwood Ave. v Berwynu. Doporučujeme 
vřele toto satirické představení, které překoná vaše oče
kávání. A. Šalomoun, tajemník.

MASARYKOVO SDRUŽENÍ, OWOSSO, MICH.
Masarykovo sdružení v Owosso konalo společně s taneční 

skupinou členskou schůzi spojenou s ukázkami filmu z pod
niků konaných v poslední době. Za pěkné účasti členů i 
hostí zahájil schůzi předseda br. Čech přivítáním přitom- 



ných, zejména předsedy řádu Owosso ZČBJ br. J. Zvonka 
a jeho manželky, ředitele okrsku ZČBJ br. Edw. Rozsy
pala s manželkou a tajemníka Oblastního výboru ČSNRA 
br. A. Beneshe s manželkou. Po přečtení zpráv z hlavní 
úřadovny ČSNRA, br. Čech podal stručnou zprávu o čin
nosti této vrcholné organisace a její význam pro naši kra
janskou veřejnost. Z podané zprávy finanční, kterou před
nesla ses. Čechová, bylo zjevno, co může vykonati malý 
spolek s obětavými pracovníky. Podaná čísla byla dokla
dem charitativní a podpůrné činnosti. Br. Čech k tomu do
dává, že Masarykovo sdružení má letos jubilejní rok, 15 let 
činnosti.

Bylo usneseno, aby v měsíci říjnu se konala oslava zalo
žení sdružení a pozván slavnostní řečník. Bude k tomu vy
dána tištěná zpráva od založení Masarykova sdružení až po 
dnešní dobu.

Po té požádal br. Čech předs. řádu Owosso br. Zvonka 
o proslov, který pak velmi vhodně promluvil v řeči české a 
pak k mladé generaci, jež byla zastoupena většinou z ta
neční skupiny, v řeči anglické. Jeho slova uznání a povzbu
zení do další činnosti, byla odměněna potleskem. Také br. 
Benesh promluvil k přítomným v obou řečech a mimo jiné 
řekl, že je zásluhou Masarykova sdruženi a jeho krásné ta
neční skupiny, že o Owosso ví dnes i mimo stát Michigan, 
a že naši krajané sledují krásnou činnost owosských. Jsme 
hrdi na vás, protože vaše vystupování x četných místech 
při krajanských slavnostech bylo vždy vzorné, potěšilo naše 
krajany a obohacovalo jeho podniky. Také br. E. Rozsypal 
promluvil jako ředitel okrsku ZČBJ, vítal spolupráci Masa
rykova sdružení s místním řádem ZČBJ, a mladé generaci 
řekl, buďte vždy hrdi na svůj původ, projevil radost, že 
tolik mladých lidí je přítomno. Br. Čech dodal, že máme to 
štěstí, že je mezi námi mnoho pracovníků, zejména rodiče 
našich tanečníků. Jsou to právě rodiče, kteří pomáhají a 
nabádají své děti a vedou je ku společné práci. Při té pří
ležitosti br. Čech předává jménem Masarykova sdružení dar 
(malovaný obraz — Svatba z moravského Slovácká) bratru 
Edovi Fornuskovi, harmonikáři, který doprovázel naše ta
nečníky při všech vystoupeních i zkouškách a dodává: "Je 
to naše skromné uznání tvé obětavé práce, které si velmi 
vážíme.”

Pak byly provedeny volby nového výboru. Předsedou je 
opět br. Tony Čech a to již po 14. Místopředsedou br. James 
Rozsypal z Flint; tajemník br. Frank Winkler z Elsie; po
kladní ses. Š. Čechová; členové výboru: Frank Wondal, 
manž. Fornuskovi, Zelenkovi, H. Bodary, J. Winklerová, A. 
Kopáčkova, A. Skarydová, J. Housková, A. Gazdová, J. Ne- 
terdová, V. Shumaker a B. Curtis. Tento rozšířený výbor 
bude jistě pokračovati v další práci, kterou jsme až dosud, 
jak věřím, dobře konali, tak končí br. předseda s poděko
váním všem.

Letos bude opět několik podniků, kterých se zúčastníme, 
je to zejména sokolský slet v Chicagu, na který hodláme 
vypraviti 2 busy, neboť zájem již nyní se o to projevuje. 
Dále jsou to dožinky okrsku ZČBJ, na jehož programu jsme 
již po léta zúčastněni. Poté br. Čech schůzi končí. Bvly pak 
ukázány filmy jednak z dožinek a pak z Moravského dne, 
který se r. 1963 konal naposledy v Plzeňském parku v Chi
cagu. Po schůzi byla podávána káva a zákusky, které při
nesly obětavé maminky našich tanečníků. Bylo krásné od
poledne, a přítomní se rozcházeli spokojeni do svých do
movů.

Obnovte si předplatné

- $2.00 ročně —

KRAJANSKÝ VÝBOR, CLEVELAND, OHIO.
Na počest Lad. Kimia Krajanský výbor uspořádal pře- 

kvapenku k jeho sedmdesátce v České národní síni dne 19. 
března. Účast přátel byla veliká a nálada výborná. Večí
rek vedl redaktor Václav Hyvnar. Za Krajanský výbor 
promluvili ses. Bártová a předseda Martin Hrabik. Za No
vý svět Joe Kobylák a za dámský odbor časopisu Mařenka 
Daňková zazpívala Píseň o Vltavě, za Distriktní svaz čes
kých katolíků předseda Charles Hronek, za legionáře Joe 
Salák, za nejstarší přátele Frank Šimeček, za Sokoly br. 
Karel Zahradníček. Báseň na oslavence složil a přednesl 
Přemek Kocián, za americkou veřejnost promluvil okresní 
auditor Ralph Perk.

Bylo vzpomenuto zásluh br. Kimia v legiích, v krajan
ském životě, v Sokole, ve vydavatelství Nového světa, o 
pomoc uprchlíkům. Čteny byly gratulace, na prvém místě 
blahopřejný dopis předsednictva ČSNRA.

Schůze krajanského výboru se konala dne 9. dubna. Br. 
předseda pověřil br. Hyvnara, aby jménem Krajanského 
výboru tlumočil díky Svazu českých katolíků z Chicaga za 
skvělé předvedení Pašijových her.

Br. Kimi děkuje za zdařilou překvapenku. Ses. Kociáno
vá podává zprávu za "Vojan”, br. Zahradníček za Sokol a 
oznamuje přípravy na slet v Chicagu; br. Šourek podává 
zprávu z Floridy, z oslav narozenin Masarykových, z kra
janského života a o činnosti Čs. národní rady americké na 
Floridě. Za legionáře podává zprávu br. Pekárek. Br. před
seda v krátké řeči našim novým členům objasňuje a vy
zdvihuje činnost Rady. Dále, vítá mezi nás br. Perku, zhod
nocuje jeho práci, kterou pro naši věc br. Perk koná v 
zastoupení národnostních skupin. Na tento proslov navazuje 
br. Zahradníček, ses. Bártová a br. Kimi. Je podán návrh 
na zvolení br. Perka, což se stane jednomyslně. Br. Perk 
funkci přijímá a krátce se zmiňuje o důležitosti užší spolu
práce mezi národnostními skupinami, které mají podobné 
zájmy a program jako Krajanský výbor.

Je dohodnuto, že opět letos Krajanský výbor uspořádá 
oslavu ku Dni matek dne 14. května. V krátké době bude 
svolán pracovní výbor, který vypracuje program a zařídí 
potřebné.

Br. Zahradníček připomíná br. Kimlovi: na schůzi vý
konného výboru ČSNRA nechť doporučí, aby byly podnik
nuty kroky k docílení toho, aby se Sokolstvo stalo přímým 
členem Československé národní rady americké. Hokr.

PROTECT YOURSELF

In the old days it was not easy to see life insurance, 
because people had to be convinced that life insurance 
was all that it was claimed to be. There were no sales 
techniques or advertising as we have in this day and 
age. Today life insurance has both, bringing its message 
before the public.

The Czechoslovak Society of America is a friendly, 
capable organization, that has gained widespread accept
ance. Quality service is in the Czechoslovak Society of 
America tradition. Security and Happiness is the motto 
of this fine 111 year old organization which was founded 
in St. Louis, Missouri. It sells the type of life insurance 
that gives the insured person that inward sense of well
being. Protect yourself against the uncertainties of life— 
join the Czechoslovak Society of America—TODAY!

CZECHOSLOVAK SOCIETY OF AMERICA 
2138 South 61st Court Cicero, Illinois 60650 
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PRVNÍ ODBOČKA NA LONG ISLAND.
Naše odbočka se zúčastnila několika národních podniků 

v posledních týdnech. Bylo to stoleté výročí založení So
kola, nesporně z nejlepších přínosů Čechů této zemi. Dále 
pietní oslava narozenin presidenta Tomáše Masaryka, kdy 
každoročně se sejdou krajané z New Yorku a okolí a za
plní sokolovnu na 71. ul. Přišli legionáři — devět — z tisí
cové kdysi armády, staří, bělovlasí vojáci, kteří se kdysi 
dávno, před půlstoletím, plouhali po bůhví kterých boji
štích prvé světové války. Z Washingtonu přijel Dr. Juraj 
Slavik, býv. československý vyslanec a krásně zhodnotil 
dnes už skoro legendární postavu T. G. Masaryka, k němuž 
se — věříme — budou příští generace vracet po staletí. Po
tom česká škola: přivede jich pí. učitelka Uhlířová na kaž
dou oslavu početný houfek, od těch malých až po velké ško
láky, a ty nás vždy velmi potěší. Je tak dojemné poslou
chat, zvláště ty nejmenší, s jakým elánem zpívají o zemi 
“kde v sadě stkví se jara květ”, kterou nikdy neviděly. Ty
to děti nám zpívají a recitují básně v krásné češtině, za
tancují nám, a i divadlo sehrají.

Za tím vším, jako hybná síla, je skvělá učitelka. Kdyby
chom dávali vyznamenání za záslužnou národní činnost, za
sluhovala by jí rozhodně učitelka Uhlířová. Musíme s ni 
souhlasit, když říká na adresu těch netečných a pesimistic
kých, kteří tvrdí, že je nás tu už málo: “Ne, není nás má
lo, je nás tu ještě dost, jenom kdybychom se sešli v jednom 
houfu a všichni chtěli, ale bohužel, tak mnozí nechtějí.”

Pak byla na programu Vltava. Setmělým a ztichlým sá
lem se line překrásná a nám Čechům tak drahá melodie, 
a na pódiu se roztančí, v půvabném rytmu, jako víla ze 
staré báje, a tančí a tančí a tancem mluví k srdcím, tak 
jako Smetana hudbou a básník veršem, Alice Lexová, která 
tanec nastudovala a sama tančila. Ani jsme nevěděli, že má
me ve svém středu takovou umělkyni, která by mohla být 
ozdobou velké baletní scény. Je naší členkou a tajemnicí.

Frank Havlík.

ODBOČKA YORKVILLE, N. Y.
Ve čtvrtek 18. března t. r. uspořádala odbočka Yorkville 

Československé národní rady americké v New Yorku pro 
své členy večer barevných diapositivů, který se konal v jí
delním sále T. J. Sokola na 71. východní ulici na Manhat
tanu.

Název večera byl “Cestou po Španělsku”. Překrásné ba
revné diapositivy promítal náš milý host profesor Vratislav 
Bušek, místopředseda ČSNRA a předseda První odbočky 
ČNSRA na Long Islandu. Večírek byl vlastně pokračová
ním jeho loňské přednášky spojené s promítáním barev
ných diapositivů pod názvem “Po stopách Tutanchamona — 
Egypt starověký a dnešní”. Prof. Bušek doprovázel promí
tání velmi zajímavými poznatky ze své nedávné cesty po 
Španělsku, při čemž historická část jeho přednášky byla 
živě doplňována vtipnými osobními postřehy. Ti, kdož se 
večírku zúčastnili, odnesli si nejen poučení, podané osobitou 
formou přednášejícího, ale také se velmi pěkně pobavili. 
Odbočka Yorkville touto cestou děkuje prof. Buškovi za 
jeho vzácnou ochotu a přeje mu i jeho paní, abv velmi 
pěkně prožili nastávající dovolenou v Evropě, a aby opět 
přivezli zpět nové krásné filmy.

Jarmila S. Walzelová, tajemnice.

ODBOČKA MANHATTAN, N. Y.
Návštěva nové sokolovny Slovenského Sokola.
Citujeme z pozvánky zábavního výboru:
“Jak už iste viete, bratia Slováci postavili a už otvorili 

novů Sokolovnu v Astorii. Náš zábavný výbor sa rozhodol, 
že by bolo pěkné, keby sme bolí medzi prvými návštevnik- 
mi a pozdravili Slovenských Sokolov v ich novom sídle. 
Budova je úplné nová, moderna, priestorná; Sokol móže 
byť skutočne hrdý na tento veliký kus úspešnej práce, a s 
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nimi spolu aj celá naša krajanská veřejnost’.
Poďte sa pobavit’, poďte sa pozret na novů Sokolovnu v 

Astorii, pod číslom 23-25 Broadwav. stanica “Broadway” 
BMT Astoria Line.

Odbočka ČSNRA “Manhattan” usporiada “Rodinnú zá
bavu” v nedel’u dňa 11. apríla 1965 o 3. hodině po obede.

Náš obl’úbený kúzelník br. Robert Horák nám představí 
nové zaujímavé kúzla — jeho predstavenie sa páčia mla
dým i starým.

Potom si zaspievame slovenské 1’udové piesne; na gitare 
nás bude doprevadzať p. Laco Korček, ktorý je tu v Ame- 
rike medzi námi len od septembra.”

Dle zpráv z New Yorku, zábava se vydařila za četné 
návštěvy.

ODBOČKA JAMES HOVORKA, 
ST. PETERSBURG, FLA.

Oslava narozenin Presidenta Masaryka byla slavnostní, 
koncert pořádaný v Williams parku a dirigovaný br. Johnem 
Horákem ze Sarasoty byl krásný. Potěšili jsme se pro
gramem československých skladeb.

Naše zimní sezóna konči, odjíždějí turisté a přátele na 
sever, ale zábavy jsou stále ještě veselé a úspěšné. Zábava 
dne 14. března byla na počest Pepiček a Pepíků.

Přijela výprava ČSNRA busem z Chicaga na zpáteční 
cestě domů, vedena sestrou Boženou Janoušovou a ses. Emi
lie Welclovou Růžičkovou. Při hudbě manželů Janáčkových 
byla veselá zábava. Naše čilé sestry obstaraly chutnou ve
čeři. Litovali jsme, že večírek brzy skončil a přáli jsme 
chicagským hostům šťastnou cestu a zase příští rok na 
shledanou.

Manželka našeho předsedy zábavního výboru Alberta 
Kalabzy (a čestného člena předsednictva ČSNRA) bude sla
vit narozeniny dne 15. dubna. Všichni jí přejeme “Happy 
Birthday”.

Díky sestře Machalové, všem sestrám, bratrům za namá- 
mavou práci v zimní sezóně a za velký úspěch.

Irene Sedletzová.

ODBOČKA WASHINGTON, D. C.
Ples “Majales” bude pořádán v Statler Hilton hotelu, v 

presidentském sále, na 16. ul. a K., dne 8. května. Hudba 
Devron orchestru. Cena $11.00 za osobu zahrnuje půlnoční 
buffet, s vínem, nápoji atd. Začátek v 9 hod., konec ve 2 
hod. Zamluvte si místa u stolů u pí. Julie Slavíkové.

Mrs. Juraj L. J. Slavik, Jr.
920 North Carolina Ave. S.E. 
Washington 3, D. C.

Loňského roku ples pořádaný ve Statleru v únoru se 
setkal s mimořádným úspěchem. Letos byl ples odložen na 
jarní sezonu, poněvadž většina členů a přátel se zúčastnila 
sokolských oslav. Majales se pořádá za ú’asti i mladé sku
piny členů ČSNRA, a stoji za povšimnutí, že předsedkyně 
pořadatelského plesového výboru není československého pů
vodu.

ODBOČKA TGM V LOS ANGELES, CALIF.
Odbočka T. G. Masaryk v Los Angeles v měsíci dubnu 

omezila svou činnost na nejnutnější v důsledku Ingrišovy 
operety “Okolo rybníka”, která měla dvě představeni. Pre
miéra byla v sobotu večer, dne 3. dubna, a reprisa pak v 
neděli odpoledne, dne 11. dubna. Protože 11. dubna měla 
rovněž být členská schůze naší odbočky z uvedeného dů
vodu se tato nekonala. Příští členská schůze tudíž bude zase 
až druhou neděli v květnu.

Opereta Eduarda Ingriše — je to třetí opereta provedena 
za poslední dva roky — měla opravdu sensační úspěch: 
i když hudebně “více lidová”, snad právě proto, lehké a lí
bezné melodie hned podchytily publikum a vnesly je do ve- 

(Pokračování na str. 15.)



Výprava do New Yorku 
a Washingtonu.

Výprava UbNHA v rozsáhlé zahradě Viscaya u miamské 
residence p. Deeringa, zakladatele světoznámého podniku 
International Harvester. Jako až dosud všechny zájezdy po
řádané Radou, cesta na Floridu byla zdařilá. Výpravu vedla 
z Chicaga ses. Božena Janoušová a na Floridě společně se 
ses. Welclovou-Růžičkovou. Pro účastníky byl připraven 
každodenní program, navštívena byla nejznámější krásná 
místa v okolí Miami a na cestě napříč Floridou do St. 
Petersburgu a Tampy.

Příští zájezd ČSNRA se uskuteční ve dnech 11. do 19. 
června. Odjezd v patek ráno z Chicaga moderním air con
ditioned autobusem. Na programu: Niagarské vodopády, 
cesta malebným krajem podél řeky Hudson do Hyde Parku; 
dne 13., 14. a 15. června ubytování v hotelu Victoria v New 
Yorku; dvakráte se navštíví newyorská výstava; dále United 
Nations, mrakodrap Empire State, lodí se jede na Statten 
Island k soše Svobody. Ve dnech 16., 17. a 18. června je 
výprava ve Washingtonu ubytována v příjemném Lee House, 
nedaleko Bílého domu. Návštěva zahrnuje prohlídku nejdů
ležitějších památek, B’lý dům, kongres, Arlingtonský hřbi
tov, hrob presidenta Kennedyho, atd. a cestu podél řeky 
Potomac do Mount Vernon, sídla presidenta Washingtona. 
Dne 18. června výprava odjíždí z Washingtonu do Chicaga.

Přihlášky se zálohou $25.00 se přijímají v úřadovně 4125 
West 26th Street, Chicago, Ill. 60623. Cena $149.50 zahrnu
je veškerou dopravu, dobré ubytování, veškeré vstupné, i na 
výstavu, nikoli však stravu. Jelikož se o výpravu jeví velký 
zájem a výpravy ČSNRA bývají zpravidla předem vypro
dány, doporučujeme, hlaste se co nejdříve.

ARTHRITIS VÝRŮSTKY
které jsou uvnitř na vašich kostech tlačí bolestivě na nerv 
a způsobí křeč některého svalu (muscle spasm) a vy se 
pak svíjíte v bolestech. Těch se zbavíte rychle, bezpečně 
na velmi dlouho kdvž je budete potírat dvěma směry. 
Vnitřně vemte 2 až 3kráte za den ten tak osvědčenv skrz 
naskrz bolest zahánějící evropský čtyřlék BOLVEN a 
křečemi postižený sval masážujte s Moravským Mazá
ním, které proniká kůži v sekundách a přináší bezbolest- 
nost v minutách. I vy budete rvchle bez bolesti když si 
napíšete ještě teď o čtyřlék BOLVEN dvojnásobné účin
nosti za $2.90 a Moravské Mazání koncentrát za $3.00 
pod zárukou obratem pošty. Také do Kanady a ČSR je 
posílám. — Cash, Money Order, šek.

EUROPEAN DRUGS
Břetislav Jelínek, čsl. lékárník

3255 10th Avenue West Seattle, Wash. 98119

Nová kniha básní Jos. Martínka.
Nakladatelství SKLIZNĚ, nezávislé kulturní revue čes

kých exilových spisovatelů, jež vychází v Hamburku, vy
dalo koncem roku knihu LISTY Z DENÍKU, novou 
sbírku básni Josefa Martínka. Jsou v ní verše, v kterých 
básník zachycoval ve své mateřštině první dojmy z arizon- 
ské pouště, v níž skoro dvacet let žije, i básně, psané sou
časně s verši anglickými, které vyšly loni pod názvem 
SONGS OF THE DESERT nákladem Universum Press v 
New Yorku. Také verše, v nichž po škole, kterou prošel ve 
volném verši anglickém, zkouší nový rytmus v hovorové 
češtině a trochu si hraje s českým slovesem, v nynější české 
poesii jak doma tak v exilu dost odstrkovaným.

Několik prvních básni, vzpomínajících amerického severu, 
je psáno v staré tradiční formě. Většina však je ve verši vol
ném, jemuž se český básník učil od básníků amerických, 
Whitmana a zvlášť Sandburga. Předmluvu, která podává 
náčrt pohnutého života básníkova a oceňuje význam jeho 
lyrické tvorby, napsal Ant. Vlach, redaktor "Sklizně”.

“Listy z deníku” jsou čtvrtou knihou českých veršů bás
níkových. Za poslední války Martínek vydal tři veršové 
skladby: knihy “Na přelomu” a “Jiskry a oharky” a v letá
kovém vydáni delší báseň “Na rozloučenou a na shledanou”. 
Nyní připravuje ještě do tisku výbor svých epigramů "Po
známky kronikáře”, v kterých komentuje události v staré 
vlasti za vlády nové diktatury.

Starší krajany, kteří těžko čtou, potěší, že nová kniha 
Martínkových básní má větší, dobře čitelné písmo. Stojí 
$1.50 a možno ji objednat buď u nakladatele (Ant. Vlach, 
Hamburg 13, Postfach 2700, Germany) nebo autografovanou 
u autora (Josef Martínek, 2931 N. Edith Blvd., Tucson, 
Arizona 85716).

Z dopisu z Prahy:
NÁVRAT Z AMERIKY.

Drazí, musíme Vám sdělit smutnou zprávu, že po návratu 
z návštěvy od Vás jsme se dočkali hned velkého zklamání. 
Na hranicích jsme byli podrobeni přísné celní prohlídce a 
uvaleno nám ukrutné clo z Vašich dárků. Bylo nám řečeno, 
že osoba má dovoleno za 300 kčs. volně, vše ostatní se pro- 
clivá a to dle dobrozdání celníků, nikoli dle skutečné hod
noty v Americe. Za 300 kčs. není u nás ani jeden pár bot.

SOKOLSKÝ DOMOV NA FLORIDĚ 
Sokol Retirement1 and Vacation Club

Členové Sokola, i nečlenové, jsou zváni k nám na 
letní pobyt. Náš domov u zálivu Tampa, obklopen vo
dou, je ideálním místem na letní prázdniny. Koupání v 
moři, v basénu, golf, rybaření, vyjížďky po okolí, uspo
kojí každého návštěvníka. Výborná domácí kuchyň. Mů
žete u nás prožit den, týden, měsíc, nebo celé léto, nebo 
přijet jenom na oběd a večeři, budete vítáni.

Napište si pro podrobnější informaci na ředitelku:
Ann Bukva
Sokol Retirement and Vacation Club 
7616 West Columbus Drive 
Courtney Campbell Causeway (Rt. 60) 
Tampa, Florida 33607 
Telefonujte: 877-8395 — Area Code 813

ODBOČKA TGM— (Dokončení ze str. 14.)
selé nálady. V režii Lubomíra Hintnause všichni bvli vý
borní: starokomický pár Rysová-Fink však byli nepřeko
natelní. Všem účinkujícím, jakož i autorovi touto cestou sr
dečně gratulujeme.

Opereta byla provedena pod záštitou místního Sokola a 
čistý výtěžek byl věnován na cestovné na slet do Chicaga.

J. J. Mikl.
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OUR NEW ADDRESS

CAPITOL FEDERAL SAVINGS
AND LOAN ASSOCIATION

3960 WEST 95th STREET

EVERGREEN PARK, ILLINOIS 60642 
Telephones: 636-6000 • Chicago 239-3500

VKLADY POJIŠTĚNÉ AGENTUROU VLÁDY

SPOJ. STÁTŮ DO $10,000.

Ústav Capitol Federal Savings and Loan Association byl

založen r. 1907.

CHARLES T. SALÁK, předseda

MÁME NA SKLADĚ K PRODEJI:

DĚTSTVÍ A MLÁDÍ, vzpomínky Dr.
Poštou

$2.75Alice Masarykové ........................................ . $2.50

HOVORY S MASARYKEM od
Karla Čapka ................................................ . 2.00 2.25

CZECHOSLOVAK PRIZE PASTRY
RECIPES ....................................................... .90 1.00

Velmi výhodná nabídka:
Prof. Dr. Jindřich Procházka:
ENGLISH-CZECH and CZECH-
ENGLISH DICTIONARY ...................... . 4.00 4.50

PŘEDBĚŽNÉ OZNÁMENÍ—

PROGRESSIVE CZECH, nové vydání učebnice prof. B. 
Mikuly se připravuje do tisku. Vyjde během léta nadací 
pí. Emmy Mikulově, k uctění jeho památky. — Tato 
učebnice byla vydána několikráte nákladem ČSNRA, 
celkem v 20,000 výtiscích, a je již léta vyprodána.

ČSNRA

4125 W. 26th Street Chicago, III. 60623

SECOND CLASS 

POSTAGE PAID 

at 

Chicago, Illinois

TWENTIETH 
ANNIVERSARY 

PRAGUE UPRISING 
CHICAGO, MAY 8th
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